



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Южно-Уральский Государственный Университет
(национальный исследовательский университет)»
Институт медиа и социально-гуманитарных наук
Кафедра «Отечественная и зарубежная история»

УДК
ББК

«ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ»
Зав. кафедрой ОиЗИ _____
д.и.н., доцент О.Ю.Никонова
«__» _____ 2020

Развитие зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-1965 гг.
ЮУрГУ - 46.03.01.2020. 142. ВКР бакалавра

Руководитель ВКР
д.и.н., доцент М.И. Мирошниченко
_____ 2020 г.

Автор ВКР
студент группы СГ-406
В.А. Шведов
_____ 2020 г.

Нормоконтролер

_____ 2020 г.

Челябинск 2020

РЕФЕРАТ

Шведов, В.А. Развитие зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-1965 гг. – Челябинск: ЮУрГУ, СГ-406, 2020. – 102 с., библиогр. список – 136 наим. – 6 прил.

Ключевые слова: физическая культура, Челябинская область, зимние виды спорта, добровольное спортивное общество, Союз спортивных обществ и организаций СССР, ГТО, Л. П. Скобликова.

Объект исследования: зимние виды спорта в Челябинской области. Предмет исследования: развитие институциональной среды, материально-технической и методической базы зимних видов спорта в Челябинской области, особенности и результаты подготовки спортсменов.

Цель работы – реконструкция истории развития зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-1965 гг. Задачи: изучить партийно-государственную политику в годы семилетки, показать состояние основных добровольных спортивных обществ области; охарактеризовать институциональную среду, материально-техническую базу; реконструировать физкультурно-массовые мероприятия и спортивную деятельность зимников в регионе, выявить личностные качества Л.П. Скобликовой.

В основу методологии работы положены теория этатрагического государства О. И. Шкаратана и М. Кастельса. Использовался биографический метод.

В работе показана динамика изменений организационной структуры физкультурного и спортивного движения СССР, в том числе и на территории Челябинской области, которое проходило на основе партийно-государственной политики. Выявлены основные тенденции процесса укрепления учебно-материальной и технической базы развития зимних видов спорта области; охарактеризована физкультурно-массовая и спортивная деятельность зимников в регионе; установлены направления совершенствования методической работы тренеров; выявлены факторы формирования феномена Л.П. Скобликовой. Проведенное исследование показывает, что физкультурное движение и зимний спорт Челябинской области в этот период получили эффективное развитие, что нашло отражение в многочисленных спортивных достижениях спортсменов-зимников, всесоюзного признания квалификации судей и тренеров.

Содержание

Введение	3
Раздел 1. Организационная структура физкультурного и спортивного движения в Челябинской области в 1959- 1965 гг.	13
Раздел 2. Учебно-материальная и техническая база развития зимних видов спорта в регионе.....	37
Раздел 3. Физкультурно-массовая и спортивная деятельность зимников в регионе.....	61
Заключение.....	86
Библиографический список.....	91
Приложения.....	104

Введение

Физическая культура и спорт в СССР занимали важное место в жизни советского общества. Этой сфере уделялось большое внимание на самом высоком государственном уровне. Интенсивное внедрение физической культуры началось в 1931 году, когда был утвержден комплекс «Готов к Труду и Обороне». Награждение знаком ГТО было очень престижным. Любительский спорт получил широкое распространение в советском обществе. Физическая культура пропагандировалась в советской прессе, по радио и телевидению, с помощью плакатов.

Сразу после Великой Отечественной войны начался период «холодной войны». Одним из инструментов пропаганды коммунистических идей стал спорт. «Холодная война» в идеологической сфере была взаимосвязана с духовной сферой, и победы в спортивной жизни означали собой правильность коммунистических идей. Советский Союз позиционировал себя государством передовых идей, передовой культуры, местом свободы и счастья. Это должно было подтверждаться спортивными достижениями.

В 1920-е - 1940-е гг. Советский Союз характеризовало отрицательное отношение к международным олимпийским соревнованиям, считалось, что олимпийское движение – капиталистическое. При этом обычный спорт, без соревновательного момента, активно продвигался в советском обществе как обязательная мера к оздоровлению тела и духа. Но уже в 1950-х гг. стали понимать, что спортивные достижения ничуть не менее значимы для престижа страны, чем военные, поэтому началась подготовка спортивных кадров, которые должны были бороться с «рекордистами» Запада.

Советская власть использовала профессиональных спортсменов для пропаганды коммунизма внутри страны и, что важнее, на международной арене. При этом термин профессиональный спорт не использовался. В этом проявлялась проблема политизации спорта, которая была общей для того времени.

Молодёжный спорт в целом и детский, в частности, в начале 1950-х продолжил оставаться одним из основных объектов внимания руководства страны, конечной целью которого было создание крепкого государства со здоровыми гражданами. Пропаганда здорового образа жизни, массовое производство спортивного снаряжения и оборудования, укрепление материально-технической базы, введение нормативов ГТО – эти действия советского государства были призваны популяризовать спорт.

В современной России спорту отводится особая роль. Успешное выступление спортсменов предполагает развитую спортивную инфраструктуру, достойный уровень социально-бытовых и социально-культурных условий для развития спортсменов. Между тем российский спорт переживает кризис. Возрождение системы физического воспитания граждан имеет приоритетное значение в развитии культуры Российской Федерации. Настоятельная потребность в выработке научно-обоснованной физкультурной политики государства актуализирует обращение к историческому опыту социокультурных преобразований в сфере развития зимних видов спорта. Научная актуальность данной темы обусловлена также интересом населения к спорту и его истории, в особенности к истории участия в различных соревнованиях спортсменов из Челябинской области, таких как Л.П. Скобликова, Т.А. Сидорова. Развитие зимних видов спорта, конькобежного, в частности, в Челябинской области в период с 1959 по 1965 год – одна из самых значимых страниц спортивной истории Челябинской области.

В историографии проблемы можно выделить два этапа: советский с конца 1950-х по начало 1990-х годов, и современный с начала 1990-х годов по настоящее время.

На первом этапе выходят в свет общие труды, посвященные советской системе физического воспитания, роли и развитию физкультуры и спорта в

СССР¹ и его регионах (эти исследования развития спорта и физкультуры проводили в своих работах К. А. Куликович², Н. В. Убей-Волк³), в том числе – Ф. Г. Аминев в Башкирии⁴. А. Г. Борченко⁵ и Р. М. Жукова⁶ изучали карьеру конькобежки Скобликовой. Успехи спортсменки становились общесоветскими достижениями, а ее образ использовался для пропаганды. Однако подавляющая часть литературы приходится на 1960-е и представлена лишь научно-популярными исследованиями, очерками в энциклопедиях или краткой сводкой в краеведческих материалах.

На втором этапе – с начала 1990-х годов по настоящее время – в современной историографии, авторы исторических исследований используют большое количество архивных данных. Объективным является подход к анализу партийной работы и созданной инфраструктуры для подготовки спортсменов, методик тренеров. Спортивные достижения спортсменов остаются их собственными успехами. Такая мысль прослеживается в монографии Колесникова⁷. Продолжаются региональные исследования. Были защищены диссертации по развитию спорта в Башкирии Т. П. Котовой⁸, Ф. Г. Аминев⁹, а также В. С. Филипповича¹⁰ про Беларусь. Историками изучались более ранние периоды развития физкультуры и спорта в регионе, например В.

1 Харабуга Г.Д. История физической культуры. – М., 1952; Иванов Л.В. Шесть ступеней здоровья (К 50-летию Всесоюзного физкультурного комплекса ГТО). – М., 1981.

2 Куликович К.А. Развитие физической культуры и спорта в Белорусской советской социалистической республике 1945-1970 гг. – Минск, 1970.

3 Убей-Волк Н.В. История развития физической культуры и спорта в Казахской ССР (1954-1970 гг.). – Алма-Ата, 1980.

4 Аминев Ф.Г. Башкирская партийная организация в борьбе за развитие физической культуры и спорта в республике (60-80 гг.). – Уфа, 1988.

5 Борченко А.Г. Наша Лида. – Челябинск, 1964.

6 Жукова Р.М. Лед, сталь и характер. – М., 1965.

7 Колесников А.И. Олимпийские игрища. – М., 2006.

8 Котова Т.П. История физической культуры и спорта Башкортостана, 60-е - начало 90-х годов. – Уфа, 1997.

9 Аминев Ф.Г. История развития физкультуры и спорта в башкирском Зауралье в 60-е ХХ и начало ХХI в. – Уфа, 2005.

10 Филиппович В.С. Развитие физической культуры и спорта в условиях зрелого социализма (1966-1980 гг.) (на материалах БССР). – Минск, 1983.

Н. Новоселовым¹¹. Публикуются справочные издания о состоянии хоккейных команд в этот период¹². Таким образом, комплексного исследования по состоянию зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-65 гг. не создано.

Необходимо комплексное изучение состояния зимних видов спорта в указанный период в Челябинской области, в том числе анализ опыта выступлений конькобежки Лидии Павловны Скобликовой.

Объектом исследования являются зимние виды спорта в Челябинской области.

Предмет исследования – развитие институциональной среды, материально-технической и методической базы зимних видов спорта в Челябинской области, особенности и результаты подготовки спортсменов.

Хронологические границы выпускной квалификационной работы - период с 1959 по 1965 гг. Нижняя хронологическая граница – 1959 г. – определена изменением институциональной структуры советского спорта на основе постановления ЦК КПСС и Совмина СССР от 09.01.1959 г. «О руководстве физической культурой и спортом в стране». Верхняя хронологическая граница – 1965 г. – началом экономической реформы 1965 г., социальный фонд от прибыли предприятий создавали новые возможности укрепления материально-технической базы развития спорта в регионе.

Территориальные рамки работы – Челябинская область, природно-климатические условия которой естественно способствовали развитию зимних видов спорта.

Цель работы – реконструкция истории развития зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-1965 гг.

Достижение данной цели предполагает решение следующих задач:

11 Новоселов В.Н. Спорт на Южном Урале. История развития физической культуры и спорта в Челябинской области в 1930 годы. – Челябинск, 2006.

12 Соколов В.А. Трактор Челябинск. – Челябинск, 1988.

- изучить партийно-государственную политику в области развития физической культуры и спорта в годы семилетки,
- показать состояние основных добровольных спортивных обществ области;
- охарактеризовать институциональную среду, материально-техническую базу,
- проанализировать опыт методики подготовки спортсменов по зимним видам спорта;
- реконструировать физкультурно-массовые мероприятия и спортивную деятельность зимников в регионе,
- выявить личностные качества Л.П. Скобликовой, изучить условия ее формирования как выдающегося спортсмена, основные этапы и достижения спортивного пути в конце 1950-х – начале 1960-х гг.

Источниковая база работы включает в себя комплекс опубликованных и архивных материалов.

Основу источниковой базы составили архивные материалы, отложившиеся в фондах Объединенного государственного архива Челябинской области (ОГАЧО). Были изучены материалы из личных фондов (Ф. Р-1212 – Новоселов Владимир Николаевич (1949-2013), доктор исторических наук, профессор Челябинского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы; Ф. Р-1800 – Скобликова (Полозкова) Лидия Павловна – чемпионка СССР, мира и олимпийских игр в скоростном беге на коньках (род. 1939). Обширные делопроизводственные документы учреждений, общественных, особенно спортивных, организаций изучались в фондах партийных организаций в ОГАЧО (Ф. П-2617 – Первичная организация КПСС Комитета по физкультуре и спорту Челябинского облисполкома; г. Челябинск Челябинской области; Ф. Р-1343 – Челябинский областной совет союза спортивных обществ и организаций Союза спортивных обществ и организаций СССР; г. Челябинск Челябинской области (1959-...); Ф. Р-274 – Челябинский областной Совет народных

депутатов и его исполнительный комитет; г. Челябинск Челябинской области (1934-1993). Среди них организационная документация (положения, правила и т.п.), распорядительная (постановления, решения, резолюции, приказы, циркуляры, инструкции и т.п., касающиеся физкультурного движения в Челябинской области) и отчетная документация. Изучались также протоколы заседаний городского и областного комитетов по физической культуре и спорту, областного спортивного союза, партийных собраний и проч. как особый вид организационно-распорядительной документации; текущая переписка – всё это даёт представление о работе в физкультурных учреждениях, их оценке состояния физкультурного движения в области.

Вторая группа источников – нормативно-правовые акты, документы КПСС и Советского правительства. Среди них особое значение придаётся постановлению Совета Министров СССР от 09.01.1959 № 56 «О руководстве физической культурой и спортом в стране», которое содержало важнейшие директивные указания по упразднению Комитета по физической культуре и спорту и созданию на его базе Союза спортивных обществ и организаций СССР и последующему совершенствованию спортивных организаций.

Методические труды тренеров, которые становились основой для постановки учебной физкультуры и подготовки спортсменов в области. Проблема изучения данного вида источника состоит в сложности интерпретации их применения, поскольку в них содержатся лишь теоретические рекомендации, а материальная база каждого региона, городов, школ были разными, и информация методичек адаптировалась уже под собственные реалии.

Изучались материалы периодической печати - газеты: Челябинский рабочий, Комсомольская Правда, Советский Спорт, Вечерний Челябинск, Комсомолец; журналы: Огонек, Спортивная жизнь России. Статьи, заметки, очерки которые, опубликованные в прессе, являются сложным историческим источником, при работе с которым следует разрешить ряд проблем, связанных, например, с разнообразием жанров и сюжетов или достоверностью

советской периодической печати, полностью зависевшей от господствующей идеологии и партийной политики.

Важную роль также играли источники личного происхождения: интервью, мемуары. Данный вид источников имеет особенность – он носит субъективно-личностный характер. Особенную ценность представляет собой автобиография Лидии Павловны Скобликовой¹³, в которой она раскрывает особенности личного восприятия становления себя, как спортсменки.

В числе визуальных источников использовались фотографии. Анализ фотографических изображений необходим для визуальной реконструкции мероприятий по физической культуре и спорту на территории области, но как исторический источник фотографии являются одним из самых спорных в современных исторических исследованиях, так как существует сложность с интерпретацией иллюстраций, их переводом из визуального образа в словесный.

В основу методологии работы положены теория этакратического государства О. И. Шкаратана и М. Кастельса. В основе выделения государства этакратического типа лежат иные критерии, нежели форма собственности на средство производства, классовый характер интересов, наличие или отсутствие эксплуатации трудящихся, поэтому его нельзя соотнести социалистической либо капиталистической политической системой.

По мнению М. Кастельса, при этатизме распределение экономического излишка происходит по внешним причинам – управляет процессом власть государства (аппаратчики). Сравнивая капиталистическую систему, ориентированную на извлечение прибыли, с этакратической, М. Кастельс приходит к выводу, что направленность другая – максимизация власти, где важен рост военной и идеологической силы, способной влиять на более глубокие уровни сознания¹⁴.

13 Скобликова Л.П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006.

14 Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура. – М., 2000.

Характеризуя этакратическое государство как одну из форм политической организации общества, О. И. Шкаратан и М. Кастельс видообразующими её признаки называют передачу собственности власти, постоянный процесс огосударствления, монополию власти на производство, распределение ресурсов из центра, милитаризацию экономики, зависимость положения индивида от места в структуре власти и формального ранга в корпоративной системе, необходимость быть преданным системе для повышения социального статуса, необходимость определения этнической принадлежности, а также отсутствие гражданского общества, правового государства с партократическим устройством. Этакратизм появился в СССР и обладает специфическими особенностями, которые позволяют определить его как особую систему, которая не относится к европейскому культурному ареалу¹⁵.

В основе исследования лежат принципы научной объективности, историзма, системности. Принцип научной объективности проявляется в стремлении максимально полно и всесторонне характеризовать исторические явления. Принцип историзма позволяет показать исторические явления в динамике, в их причинно-следственной обусловленности. На основе принципа системности спортивный социум советского периода рассматривается как сложная, подверженная изменениям извне социальная система и, одновременно, подсистема социальной общности «советские люди».

Использовался также биографический метод. Применение биографического метода помогает собрать данные, содержащие в себе "историю", как она начиналась, продолжалась и развивалась до последнего дня; при этом жизненные процессы становятся анализируемыми (в любом

15 Шкаратан О. И. Тип общества, тип социальных отношений. О современной России // Мир России: Социология. Этнология. – 2000. – №2. – С. 63-108. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tip-obschestva-tip-sotsialnyh-otnosheniy-o-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 31.09.2019); Шкаратан О. И. Этакратизм и российская социетальная система // Общественные науки и современность. – 2004. – № 4. – С. 49-62.

случае с точки зрения рассказчика)¹⁶. Автобиографические свидетельства имеют в качестве центральной такую перспективу, в рамках которой жизненный опыт приписан "субъектно-центристки", возможно, гипостазирует также суверенитет «Я», и в любом случае содержит "антиобщественный" жест. В этом состоит основная дилемма исследователя, который работает с биографическим методом: он имеет дело со свидетельствами, которые дают информацию не прямо об обществе, а о жизненном опыте людей, о полноте жизни посредством отдельного жизненного примера. В качестве преимущества биографического метода может считаться то, что он позволяет видеть сложность социальной действительности, воспринимаемой на уровне конкретного человека. Биографический метод открывает широкое поле дополнительных возможностей для анализа изучаемого объекта. В особенности биографический метод в состоянии осветить действия и понимание поведения людей внутри/вне правил институциональных структур. Программа профсоюза не показывает нам, что думают и делают члены этой организации. Школьные порядки, учебные планы и опросы учителей не достаточны для ответа на вопрос, как выглядят образовательные пути учеников. Экспертизы, анамнезы и другие акты позволяют понять нам историю психического нарушения лишь очень неполно¹⁷.

В процессе работы использовались общенаучные методы (синтез, анализ, обобщение, систематизация, индуктивный, дедуктивный) и специальные методы исторической науки. С помощью историко-сравнительного метода проведен компаративный анализ развития физкультурных организаций в городах и районах области, выявлены основные тенденции, общее и особенное в их функционировании и деятельности по

16 Фукс-Хайнритц В. Биографический метод // Биографический метод в социологии: история, методология и практика. – М., 1994. – С. 11–41.

17 Фукс-Хайнритц В. Биографический метод. // Биографический метод в социологии: история, методология и практика. – М., 1994. – С. 11–41.

пропаганде и организации зимних видов спорта. Историко-генетический метод позволил рассмотреть процесс формирования уральских физкультурных организаций, становления и самосовершенствования спортсменов-зимников; историко-типологический – применялся для выделения различных этапов социокультурных реформ в разнообразных сферах спортивной жизни, анализа методик подготовки конькобежцев и др.

Научная новизна состоит во введении в научный оборот новых архивных документов по физической культуре и спорту Челябинской области и реконструкции истории развития зимних видов спорта в Челябинской области в 1959-1965 гг.

Практическая значимость состоит в том, что опыт развитие зимних видов спорта в Челябинской области в период с 1959 по 1965 года – одного из самых значимых периодов спортивной истории региона, способствует не только воссозданию более полной картины исторической реальности, но и может быть использован при разработке эффективной программы развития физической культуры и спорта в области.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения, библиографического списка и приложений.

Раздел 1. Организационная структура физкультурного и спортивного движения в Челябинской области в 1959-1965 гг.

Государственная политика СССР в области спорта была направлена на оздоровление. Хорошая физическая форма являлась одним из признаков здорового человека и общества, которое стремится к коммунистическим идеалам. Стояла задача повышения массовости физкультурного движения и общего уровня физической подготовки. В послевоенные годы физкультурная политика сменила курс. Новая цель – воспитать спортсменов-профессионалов, которые будут защищать честь страны и коммунистических идей на международной арене. Однако юридически никто новые термины не закреплял и, согласно закону, они продолжали оставаться «любителями»-студентами, рабочими или военнослужащими.

Изменения, которые были проведены в 1959 году в сфере физической культуры, становились продолжением партийной социальной политики. Началом этой политики в области необходимо считать 13 июня 1925 года, когда вышло постановление ЦК ВКП(б) от "Задачи партии в области физической культуры"¹⁸ по развертыванию физкультурной и спортивной работы среди учащихся. Зимой 1925 года на реке Миасс к востоку от моста по улице Кирова пожарники по просьбе физкультурников залили каток¹⁹, который положил начало развитию конькобежного спорта в Челябинске. В 1929 году была сформирована группа для создания первых хоккейных (с мячом) команд в городе. Особенно важным стало то, что в 1936 году была принята новая Конституция СССР²⁰. 126 статья Конституции предоставила гражданам возможности создания спортивных организаций.

18 Харабуга Г.Д. История физической культуры. – М., 1952. – С. 17.

19 Объединенный государственный архив Челябинской области (далее – ОГАЧО). – Ф. Р-1212. – Оп. 1. – Д. 621. – Л. 25.

20 Конституция (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик (утверждена постановлением Чрезвычайного VIII Съезда Советов Союза Советских Социалистических Республик от 5 декабря 1936 г.). – М., 1936. – С. 310.

Если до 1936 года существовало три общества – "Динамо", "Спартак", "Локомотив", то после постановления от 14 мая 1936 года Совет Народных Комиссаров²¹ было разрешено создавать добровольные спортивные общества профсоюзов. Через некоторое время на территории СССР стало действовать уже 64 спортивных организаций.

Фундаментом спортивного движения СССР теперь становилась работа спортивных обществ, организаций физического воспитания, которые создавались вокруг работников всех министерств и ведомств, а также учащихся средних, средних специальных и высших учебных заведений для решения задач по распространению идей физической культуры в массах, а также для повышения уровня профессиональных спортсменов в условиях усиленной конкуренции. Были организованы профсоюзные спортивные общества в Челябинске, что значительно оживило физкультурную и спортивную работу, так как стало больше проводиться различных первенств и матчевых встреч. Вхождение в организацию было добровольным. Спортивное общество объединяло советских граждан разного возраста и профессий в желании заниматься физической культурой и улучшать свои физические качества. Развитие спортивных обществ Челябинской области было обусловлено особенностями географического положения, материального благосостояния Челябинского областного совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР, направленного на то, чтобы обеспечить граждан материально-технической базой, экипировкой и подходящей инфраструктурой. Также оказывало влияние наличие качественной учебно-материальной базы, квалифицированных тренеров и специалистов. Наиболее подготовленные атлеты Челябинской области выступали на крупнейших соревнованиях внутри СССР и ездили на международные соревнования. В каждом спортивном обществе была установлена определенная спортивная форма, эмблема, нагрудный знак. Кроме того, каждое общество имело свой

21 ОГАЧО. – Ф. Р-1212. – Оп. 1. – Д. 621. – С.30.

флаг, выпел. Оно регулярно проводило чемпионаты, где призерам вручали жетоны, дипломы, грамоты, изготовленные специально для данной спортивной организации. Основными видами спортивных обществ в СССР были ведомственные спортивные общества и добровольные спортивные общества.

Старейшее в Советском Союзе Всесоюзное физкультурно-спортивное общество «Динамо» объединяло работников Министерства внутренних дел СССР и Комитета государственной безопасности СССР. Создано в 1923 г. в Москве по инициативе Ф. Э. Дзержинского²². Динамовцы всегда были среди лидеров советского спорта. Для физического воспитания детей и подростков существовали коллективы «Юный динамовец», специализированные детско-юношеские спортивные школы. Другое Всесоюзное общество - «Локомотив» организует всю спортивную работу среди железнодорожников. «Локомотив» - член Международного спортивного союза железнодорожников. «Спартак» - одно из наиболее популярных и крупнейших в СССР спортивных обществ. Создано в 1935 г. и объединяло работников местной промышленности, коммунального хозяйства, культуры, автотранспорта, авиации. В 1949 году было организовано Всесоюзное спортивное общество «Трудовые резервы», объединяющее учащихся учебных заведений профессионально-технического образования (училищ, техникумов), преподавателей и других работников этой системы. В 1957 году было создано всесоюзное добровольное спортивное общество «Буревестник», в которое вошли все вузы и техникумы СССР. В его состав вошли ДСО: «Буревестник», «Молния» (работники связи), «Наука» (работники высшей школы и науки). Затем добавились ещё «Труд», «Медик» и «Искра». Первое время в его ряды кроме студентов входили также работники госучреждений и госторговли. С 1959 года общество входило в Международную федерацию университетского спорта и представляло там интересы СССР. Вплоть до начала 1990-х годов, все студенческие спортивные

²² Черневич Г.Л. Динамо. Энциклопедия. – М., 2002. – С. 162.

соревнования проводились только этим обществом. Челябинское отделение было широко представлено, за это спортивное общество некоторое время выступала Лидия Скобликова.²³

Развитие детского спорта также перешло под управление спортивных ведомств и обществ с 1946 года, когда была пересмотрена система контроля здоровья детей, занимающихся на уроках физкультуры. Теперь надзор стал обязательным и этим занимались клубы ДОСААФ, детско-юношеские спортивные школы, спортивные секции, в том числе в Челябинской области.

Большую помощь комитетам физкультуры и комсомольским организациям оказали созданные областные советы спортивных обществ. Все эти добровольно-спортивные общества – «Трудовые резервы», «Спартак», «Динамо», «Буревестник», «Труд», «Зенит» и множество других – осуществляли многогранную деятельность на территории Челябинской области, объем которой иногда превосходил работы муниципальных и государственных структур.

Важной датой для развития спорта в стране являлось 28 декабря 1948 года, когда вышло постановление ЦК ВКП(б) «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышения мастерства советских спортсменов»²⁴, которое говорило о необходимости завоевания мировых первенств по важнейшим видам спорта. С этого момента воспитание профессиональных спортсменов важнее массовости для спортивных организаций.

В послевоенные годы страна узнает о новом для себя зимнем виде спорта – хоккее с шайбой. После командировки в 1948 году Виктора Николаевича Васильева в Москву на курсы тренеров по хоккею с шайбой²⁵ была создана команда «Дзержинец» («Трактор») по хоккею с шайбой. Она

23 Скобликова Л.П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 75.

24 Гулевич Д.И. С эмблемой ЦСКА. – М., 1973. – С. 11.

25 Соколов В.А. "Трактор", Челябинск. – Челябинск, 1988. – С. 8.

представляла спортивный клуб ордена Красной Звезды, ордена Суворова, ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Челябинский тракторный завод имени В.И. Ленина» (спортивное общество профсоюзов)²⁶. Новый вид спорта был воспринят очень позитивно и с 1949 года начал проводиться чемпионат г. Челябинск с участием 20 команд. Такой формат остался до 1964 года.

В 1957 г. в СССР были намечены серьезные изменения структуры общества, и тяжелое состояние сельского хозяйства, отставание социальной сферы не могло не сказаться на развитии физической культуры и спорта. У руководства Челябинской области появляется желание убрать платных работников физической культуры и спорта, а вместо них поставить общественных активистов. Власть смогла на время улучшить положение физкультурного движения, когда 16 апреля 1957 года были ликвидированы спортивные общества без средств и спортивной базы. Важным направлением развития физической культуры и спорта становится производственная гимнастика.

К 1959 году зимние виды спорта в Челябинской области подходят в кризисном состоянии и требуется вмешательство партийного аппарата в пересмотр целей и задач, стоящими перед первичными организациями и не только. Одним из важных решений становится обновление комплекса ГТО. Также по предложению Центрального Совета Союза Спортивных Обществ и Организаций СССР День физкультурника с 1959 года стали отмечать во вторую субботу августа, а пропаганда празднования шла через радио – о празднике в г. Челябинска рассказывалось редакцией «Последние известия» в передаче по радио²⁷.

В январе 1959 г. ЦК КПСС и Совет министров СССР проанализировали 40-летний путь развития физической культуры. Рассмотрев достигнутые

26 Соколов В.А. "Трактор", Челябинск. – Челябинск, 1988. – С. 9.

27 ОГАЧО. – Ф. Р-1282. – Оп. 3. – Д. 254. – Л. 73.

результаты и спортивные успехи на международной арене, они пришли к заключению, что в последующие десятилетия занятия физической культурой и спортом необходимо превратить в массовое движение. Был сделан вывод, что руководящее физкультурное звено в рамках массовой организации сможет легче справиться с возросшими задачами, находясь под общественным (государственным) управлением. Именно желание уйти от оплаты инструкторов и является главной причиной создания новой структуры. 16 февраля было принято решение создать Союз спортивных обществ и организаций для массового развития коммунистического воспитания молодежи, укрепления здоровья и привлечения к управлению общественности. К этому моменту на территории области построено более 500 простейших спортивных сооружений, а производственной гимнастикой занимается 125 тыс. человек²⁸.

На этой основе в марте 1959 г. был создан Союз спортивных обществ и организаций СССР. С 1 марта был упразднен комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР. Организация была создана в соответствии с постановлением СМ СССР от 9 января 1959 года № 56²⁹ на базе упраздненного Комитета по физической культуре и спорту при Челябинском облисполкоме с целью массового развития физкультуры и спорта, вовлечения населения в занятие спортом. Подчинялся Всероссийскому совету Союза спортивных обществ и организаций РСФСР.

Общая структура управления физкультурой и спортом стала такой: высшим органом организационной структуры спортивного движения СССР в 1959-65 гг. являлась Всесоюзная конференция Союза Спортивных Обществ и Организаций СССР. Между ее созывами руководил Центральный Совет ССОО. А между его созывами – Президиум и Бюро. Им подчинялся

28 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 38.

29 Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 09.01.1959 № 56 «О руководстве физической культурой и спортом в стране». URL: www.consultant.ru (дата обращения: 08.02.2020).

Всероссийский совет ССОО РСФСР, который руководил Челябинским Областным Советом ССОО, а он Районным (городским) Советом ССОО, который курировал коллективы физкультуры и спортивные клубы. При этом при Центральном Совете СССР и РСФСР были созданы федерации видов спорта, а при Челябинском областном совете ССОО и ниже были созданы секции. К тому же при советах отдельно создавались различные комиссии, советы и другие общественные органы.

Спортивное движение формально отделили от государства и придали ему статус общественной организации, сохранив государственное финансирование. Главная задача Союза состояла в дальнейшем развитии массового физкультурного и спортивного движения в стране, а также в создании условий для строительства новых спортивных сооружений, более действенном участии в охране здоровья трудящихся. 9 апреля прошла конференция Совета Союзов СО и Организаций Челябинской области. Решением ВЦСПС все спортивные базы были переданы на баланс предприятий, которые теперь должны были их полностью содержать³⁰.

При создании новой организации были определены цели, направленные на улучшение руководства физической культурой и спортом, на создание научно обоснованной системы физического воспитания, которая должна охватывать все группы населения, начиная с детского возраста, увеличение ассигнований на спортивно-массовую работу, приобретение спортивного оборудования и инвентаря, создание специализированных ДЮСШ и школ высшего спортивного мастерства. Также были определены меры по повышению квалификации учителей, преподавателей, тренеров, укреплению материально-технической базы, усилению внимания научных учреждений на изучение социологических, педагогических, психологических и медико-биологических проблем, повышению массового физкультурного движения и спортивного мастерства.

30 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 66.

На учредительной сессии Союза спортивных обществ и организаций СССР был избран Центральный совет Союза и принят семилетний план развития советской физической культуры, которым предусматривалось увеличение числа спортсменов до 50 миллионов.

Челябинский областной совет Союза спортивных обществ и организаций РСФСР имел в своей структуре различные отделы.

Был создан отдел организационно-массовой работы. Основной целью отдела являлось развитие творческой активности, интеллектуальных и физических способностей, лидерских качеств жителей области, формирование мотивации к здоровому образу жизни и духовно-нравственное воспитание молодежи. Для достижения данной цели организовывались и проводились культурно–массовые, досуговые и оздоровительные мероприятия. Также отделом создавались условия для социализации детей и подростков, их включения в коллективную работу. Проводилась профилактика деструктивного времяпровождения и девиантного поведения.

Работал отдел учебно-спортивной работы Челябинского Областного Совета Союза Спортивных Обществ и Организаций РСФСР. Отдел ежегодно рассматривал итоги развития физической культуры и спорта, по вопросам, входящим в компетенцию отдела, принимал планы работы на следующий год. Осуществлял общее руководство и оказывал методическую и практическую помощь в проведении на территории Челябинской области мероприятий в области физической культуры. Участвовал в сборе и анализе информации по вопросам, входящим в компетенцию отдела, по существующему опыту реализации деятельности в сфере физической культуры, спорта Челябинской области, ее влияния на состояние здоровья населения. Принимал участие в проведении научных исследований в области физической культуры, спорта, содействовал внедрению их в практику. Готовил информационные, аналитические отчеты проведенных мероприятий по реализации направлений в сфере физической культуры, спорта находящихся в ведении отдела.

Был отдел планово-финансовой работы Челябинского Областного Совета Союза Спортивных Обществ и Организаций РСФСР. Основной целью работы планово-финансового отдела являлось планирование и организация финансирования деятельности Челябинского областного совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР. К основным задачам отдела относились: составление ежегодного плана финансово-хозяйственной деятельности; обеспечение с другими подразделениями организации, правильного и эффективного использования трудовых ресурсов и денежных средств; разработка мероприятий по совершенствованию систем планирования и финансирования Челябинского областного совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР; организационно-методическое руководство, координация и контроль деятельности структурных подразделений организации по финансовым вопросам; подготовка и представление руководству информационно-аналитических материалов о состоянии и перспективах развития планово-финансового обеспечения деятельности организации.

В связи с принятым курсом с 1959 - 1965 гг. в стране были осуществлены следующие мероприятия. Приняты меры в целях более квалифицированной подготовки преподавателей и общественного актива. Увеличилось число курсов по подготовке кадров. В интересах усиления физического воспитания и активизации занятий среди взрослых началось повсеместное распространение производственной гимнастики, особое значение придавалось многосторонним занятиям спортом, носящим характер досуга. Наряду с пешими походами появились новые виды туризма на лыжах. Широкое распространение получили занятия в группах общей физической подготовки («группах здоровья») для лиц среднего и пожилого возраста. На предприятиях области в 1960-е стали создаваться «цехи здоровья». Они представляли собой объединение таких служб, как лечебно-профилактическая и физкультурно-спортивная. В «цехи здоровья» входили стадионы и Дома культуры, поликлиники и санатории, столовые, спортивные сооружения и др. На

промышленных предприятиях одной из форм приобщения людей к массовой физической культуре стали смотры-конкурсы цехов на звание «Самый лыжный цех», «Цех друзей ГТО» и др.

С привлечением Академии педагогических наук РСФСР были переработаны и учебные планы школьного и внешкольного физического воспитания. Приняты меры к усилению контроля за физическим воспитанием в дошкольных учреждениях. Акцент в физическом воспитании дошкольников делался на спортивные игры. Было введено физическое воспитание в домах пионеров, пионерских лагерях, детско-юношеских спортивных школах.

Были разработаны перспективные планы создания комплексных спортивных сооружений. В число первоочередных планов капитального строительства было включено сооружение спортивных комплексов в деревнях и в отсталых совхозах и колхозах. Союз Спортивных Обществ и Организаций СССР – логичное продолжение идей «развитого социализма». Успехи общественной организации управления спортом должны были стать одними из главных показателей развития социализма и правильности коммунистических идей, но создание новой системы не дало желаемого прироста и привело к застою.

В области существовали и локальные проблемы. Штат облспортсоюза в Челябинской области к 1961 году был мал и не влиял, даже календарем соревнований областные советы пренебрегали. При этом работники физической культуры и спорта не знали своих обязанностей, занимались в основном бумажной работой. После реорганизация горспортсоюза, которая привела к резкому ухудшению положения дел, стало необходимо разделение дел области и города, так как облспортсоюз не справлялся.

Значительной была и проблема финансовых махинаций в Челябинской области в сфере физической культуры и спорта. К 1961 году плохо была поставлена контрольно-ревизионная работа финансово-хозяйственной деятельности, что приводило к хищениям (Локомотив, Труд, Горспортсоюз). Лишь в 1961 году обратили внимание на приписки в государственной

статистической отчетности по физической культуре в Кунашакском районе, Чесменском, Верхнеуральском, г. Копейске и других. В следующем году продолжается вскрытие финансовых махинаций. Произошло расследование организованного хищения средств с участием руководителей спортивных обществ и их бухгалтеров - реализовывались неучтенные билеты, в том числе на катки, фиктивные соглашения на временную работу³¹. В июле 1961 года было реализовано около 2000 неучтенных билетов (примерно на сумму 7380 рублей), а также спорттовары, талоны на питание, выписывались деньги на командировочные расходы на вымышленных лиц. Неизвестно как долго это происходило и много ли подобных инцидентов было в прошлом, но внимание к проблеме характеризует желание властей иметь реальную картину развития физической культуры и спорта в области.

Другая проблема – неорганизованность развития сельской местности и малых городов, где существует нехватка кадров, отсутствие контроля и недоступность к методическим разработкам. Большая работа по решению проблем видна после XXII съезда КПСС, когда появляется множество отчетности о состоянии физвоспитания в области, например доклад о физвоспитании в ВУЗах г. Челябинска от 29 ноября 1962 года³². В 1963 году серьезное влияние на развитие спорта в области оказали решения июньского Пленума ЦК КПСС, которые отражаются в отчетах собраний физкультурного актива в г. Южноуральске от 26 апреля³³ и г. Магнитогорске от 26 сентября 1963 года³⁴, других городах и ДСО области. 8 января 1963 года был организован круглый стол спортсменов-ветеранов Челябинска³⁵, на котором было принято решение о создании общественного Совета ветеранов спорта. Их задача - ездить на проверки предприятий во время соревнований зимней

31 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 40

32 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 131. – Л. 20-49.

33 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 89. – Л. 13-14.

34 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 274. – Л. 4-18.

35 Совет ветеранов спорта. // Челябинский рабочий. – 1963. – 8 янв.

спартакиады, помогать с судейством, выступать организаторами спортивных собраний, праздников и т.д. Появилась инициатива создать совет старейших физкультурников в селах, чтобы они занялись методической работой. В 1963 году произошла ликвидация горспортсоюза, а обязанности перешли к облспортсоюзу, а в городах на райспортсовсоюзах. В Челябинской области всего около 3 тыс. первичных организаций и ДОСААФ организации рекомендовали им повысить уровень военно-прикладных видов спорта³⁶. Все эти изменения носили лишь вспомогательный характер и не решали проблемы, некоторые инициативы были по организации общей системы физвоспитания в области³⁷.

Кризисное состояние было не только в Челябинской области, но и по всей стране. Требовались новые реформы для оживления физкультурного движения. В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Вопросы развития физической культуры и спорта», принятом в августе 1966 г., была поставлена задача – придать физической культуре всенародный характер³⁸. Достижение этого уровня было более высокой степенью развития по сравнению с массовостью. Однако Союз спортивных обществ и организаций СССР как общественная организация не имел достаточных прав для того, чтобы успешно решать поставленные задачи в области физической культуры и спорта. В связи с этим решением правительства от 17 октября 1968 г. был создан союзно-республиканский Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР. Организация Челябинского Областного Союза Спортивных Обществ и Организаций была полностью упразднена в 1968 году на основании постановления Совет Министров РСФСР № 750 от 25 ноября 1968 г. и решения Челябинского облисполкома № 552 от 10 декабря

36 О ДОСААФ. // Челябинский рабочий. – 1962. – 27 окт.

37 Руденко А. Предложено коммунистами – поддержано молодежью. // Советский спорт. – 1964. – 20 мар.

38 Постановление Совета Министров СССР от 11.08.1966 № 671 «Вопросы развития физической культуры и спорта». URL: www.libussr.ru (дата обращения: 10.03.2020).

1968 г.³⁹ Это изменение сворачивало социалистический эксперимент с общественным управлением спортом. Руководство физкультурным движением стало полностью государственным, как и до создания Союза Спортивных Обществ и Организаций в 1959 году, а решения общественных структур теперь носили лишь рекомендательный характер.

Для понимания динамики развития зимних видов спорта в Челябинской области партийным руководством использовались различные статистические данные: количество спортсменов различных уровней подготовки (мастер спорта, I разряд, II разряд, III разряд, юношеский разряд), значкистов ГТО, рекордов за календарный год, соревнований различного уровня (спартакиады, чемпионаты городов и другие), а также сметы физкультурных коллективов и другие показатели.

В 1957 году по плану планировалось увеличение спортсменов с 53 до 75 тысяч человек, 11 из которых должны были стать мастерами спорта, а 154 перворазрядниками. Однако число физкультурников достигло 68 тысяч, но 15 человек стали мастерами спорта (6 из них занимались в ДСШ), а также 201 человек стали перворазрядниками. Приоритетность развития спортсменов для международных соревнований начинает мешать Челябинскому физкультурному движению становиться массовым. Среди зимних видов спорта серьезных успехов на первенстве РСФСР достигли конькобежцы и лыжники. Пропаганда спорта велась через лекционное бюро, печать и радио, но этого не хватало для обеспечения уровня плановой массовости физкультурного движения. При этом воспитание спортсменов высокого уровня (мастеров спорта и перворазрядников) превышает план на треть, что и показывает приоритеты – для руководства физкультурного движения Челябинской области важнее было найти и обучить спортсменов, которые поедут на международные соревнования, чем усилить пропаганду пользы физического воспитания среди рабочих или в сельской местности. К концу

39 ОГАЧО – Ф. Р-274. – Оп. 1. – Д. 36. – Л. 91.

1957 года в области числились 71 тыс. физкультурников, подготовлены 28 тысяч значкистов ГТО, 364 перворазрядника (больше 7 тысяч разрядников вообще), а 17 человек стали мастерами спорта СССР (в т.ч. Л. П. Скобликова). Количество спортсменов за 2 года увеличилось с 52614 до 65456 человек⁴⁰. Такие показатели за 1957 год различных спортивных первичных организаций помогли Челябинску и Челябинской области находиться в числе передовых физкультурных организаций РСФСР.

Однако к этому моменту в развитии зимних видов спорта наблюдаются признаки кризиса. Секции сезонные и малочисленные. В числе лучших коллективов - ЧТЗ, ЧМЗ, ЧТПЗ АМ, ЧМС, Теплоприбор, и в последнем нет платных работников физической культуры, при этом треть работников завода числится в спортивных секциях⁴¹. У многих коллективов физической культуры нет организационного укрепления, люди участвовали в соревнованиях эпизодически, нет системности, нет организации учебного процесса, нет планов и документации. Также существовали проблемы связи различных структур: кафедры физвоспитания не связаны с советами физической культуры и спорта, нет связи и между областными советами ДСО и коллективами физической культуры и спорта. Не осуществлялся контроль, что приводило к случаям хищений средств или фактам аморального поведения. Мастера спорта есть в хоккее, коньках, но не лыжах. Одной из главных проблем остается слабая связь города и села (шефства). Нет выездов в область с показательными выступлениями мастеровитых спортсменов. Над селом шефствует ДСО «Труд», но лишь под давлением и нажимом и всего 4-5 коллективами, остальное приходилось брать на себя «Урожаю». В областном совете «Динамо» 14 секций и только 7 круглогодичных, тренерского совета не имели.

40 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 65.

41 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 67.

За сезон лето-зима 1958 года были побиты 187 рекордов города, но недостатки работы партийного руководства по развитию зимних видов спорта в Челябинской области начинают проявляться и в воспитании спортсменов высокого уровня (мастеров спорта и перворазрядников). По плану требовалось обучить 15 мастеров спорта, 246 человек I разряда, 930 - II разряда, но в реальности получилось подготовить 11 мастеров спорта, 159 I разряда, 715 - II разряда. Всего же за 1957-1958 гг. под руководством горкома было проведено 290 соревнований на 112 тыс. человек⁴². На самом деле систематически в области спортом занимаются лишь менее 15 тыс. человек, а из студентов только 18-20%, из школьников - 8-12%⁴³. Низкая массовость физкультурного движения к 1959 году - важная проблема развития социалистического общества в Челябинской области.

Горком по физической культуре и спорту занимался вопросом роли тренеров и преподавателей в воспитании молодежи и подготовил 24 мастера спорта (в т.ч. в хоккее и конькобежном спорте), 240 человек - I разряд, 1068 - II разряд, 4716 - III разряд, 2568 - юношеский разряд. Для этого культивировались туризм, хоккей, конькобежный и лыжный спорт. При этом очень плохо развивалось фигурное катание и слалом, которые оставались локальными видами спорта. Однако существенным положительным моментом был рост числа работников горкома с образованием. Если в 1959 году в штате находился 321 человек, где 103 имели высшее образование, а 118 среднее, то в 1961 году из 391 работников уже 148 имели высшее образование и 158 среднее. Но важнейшее звено популяризации физкультурного движения являются Добровольные спортивные общества, но положение многих из них остается на низком уровне.

ДСО "Буревестник" был создан 8 апреля 1959 года и сразу занял важное место в развитии физической культуры и спорта в Челябинской области. В

42 ОГАЧО. - Ф. Р-1212 - Оп. 1. - Д. 623. - Л.60.

43 ОГАЧО. - Ф. Р-1212 - Оп. 1. - Д. 623. - Л.41.

организации культивировались 27 видов спорта. Были подготовлены 4 мастера спорта и все по конькам, 36 человек I разряда, 101 - II разряда, 287 - III разряда.

ДСО “Динамо” было к этому моменту одним из крупнейших в области с 14 центральными секциями (7 круглогодичных), 11 работниками физической культуры (2 штатных тренера)⁴⁴.

ДСО “Труд” имел 10 человек в штатном аппарате (4 инструктора). Облсовет “Труд” включал в себя 339 коллективов (50 695 Челябинск), а в Челябинске 109 коллективов⁴⁵. Всего на территории области у ДСО «Труд» имелось 8 ДСШ - 4 из них в Челябинске (ЧТЗ - 300Челябинск, ЧМС - 100, ЗСО - 100, ЧТПЗ - 100)⁴⁶. ДСО «Труд» в ЧЭМК культивировал 25 видов спорта. Подготовлено спортсменов: I разряд – 30 человек, II разряд - 58, III разряд - 289, юношеский разряд - 79. Смета ДСО: 605 тысяч рублей (120 тыс. на инвентарь, 190 тыс. на зарплату по штату)⁴⁷.

Металлургический завод подготовил 3 мастера спорта, I разряд – 56 человек, II разряд с 182, III разряд - 855, юношеский разряд – 596. Райком физической культуры и спорта Metallургического завода занимался 23 видами спорта, но здесь есть важная проблема - 80% кадров едет помогать лишь крупным организациям⁴⁸, у которых уже есть свои освобожденные работники, а в малых районах их нет.

У ЧМС членами ДСО являются 1231 (10% работников) человек, занимающихся 16 видами спорта. В хоккейной секции занималось 80 Челябинск, конькобежной - 115, лыжной - 72. В итоге было подготовлено 15 перворазрядников, 25 человек II разряда, 108 – III разряда, 48 – юношеского разряда. Имелась многотиражная газета “Голос строителя”, которая сотрудничала с ДСО. Также было получено Красное Знамя лучшего

44 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 60.

45 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 59.

46 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 58.

47 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 63.

48 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 60

коллектива физической культуры и спорта, Книга Почета, Доска Почета. В ДСШ в секции коньков и лыж занималось 150 человек. Смета коллектива: 149 400 рублей (учебные и массовые мероприятия по физической культуре - 58 тыс. рублей, зарплата аппарата физической культуры - 61,4 тыс., хоз. расходы - 8 тыс., кап. ремонт - 2 тыс., спорт. инвентарь - 20 тыс.)⁴⁹.

Челябинский ферросплавный завод не имел дисциплины, планирования, а значит и результатов. Конькобежной секцией занимался тренер Смирнягин П. А. (1 месяц курсов ФК). Участвовали 140 человек в 8 соревнованиях района, города. Было подготовлено 8 разрядников (4 – III разряда, 4 - юношеского разряда). Лыжная же секция (тренер Устинов) была малочисленна - 17-27 человек и лишь один стал перворазрядником, 10 – II разряда, 8 – III разряда (в 1956-1958 гг.). В секции хоккея с мячом тренером был Малков (перворазрядник по хоккею и курсы ФК). 1 инструктор производственной гимнастики. В зимней спартакиаде участвовало 282 физкультурника. Смета организации - около 25 тыс. рублей⁵⁰.

В ЧТЗ в культивировались 24 вида спорта, а с физкультурниками в центральных секциях занимались 27 тренеров. Всего было 770 спортсменов, при этом еще 330 находились в ДСШ. В цеховых секциях и командах - 4768 Челябинск Однако недостаточно много людей занимались производственной гимнастикой (только в отделах, без цехов). За лето и зиму были проведены 35 соревнований, в том числе зимняя спартакиада, на 10 тысяч человек. 701 человек стали разрядниками: 12 мастеров спорта, 31 – I разряд, 102 – II разряд, 414 – III разряд, 154 – юношеский разряд.

ЗСО (завод им. Орджоникидзе) имел в своем активе 1302 члена ДСО (11% работников). Культивировались 14 видов спорта. Производственной гимнастикой занимались 2 инструктора в отделах и 4 в цехах. Была проведена зимняя спартакиада по 3 видам спорта на 800 человек. Организацией были

49 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 61.

50 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 62.

подготовлены 24 перворазрядника, 45 – II разряд, 140 – III разряд, 58 – юношеский разряд⁵¹.

В ДСО радиозавода находилось 12% работников⁵². В 6 секциях занимались 10 видами спорта. Производственная гимнастика была в 4 из 10 цехах. Подготовлено 15 человек II разряда и 29 - III разряд. Лыжной секцией руководил тренер Колмонов - перворазрядник с высшим образованием.

Трест 42 (после слияния с трестом 92) достаточно успешно культивировал лыжный вид спорта, посещаемость составляла 80-85%, а 40 человек достигли уровня III разряда⁵³.

Завод измерительно-инструментальных приборов “Калибр” имел сравнительно качественную команду по Челябинску, которая участвовала сразу во многих видах спорта. Физической культурой занималось 700 Челябинск молодежи, что составляло $\frac{2}{3}$ работников⁵⁴.

В 1959 году коллективы физической культуры и спорта есть не везде, работа секций не круглогодична, не распланирована, уровень рекордов мал, соревнования проводятся не у всех. Для повышения учебно-спортивной работы было решено обязать Васильева, Шитова, Желтова заняться вопросами обеспечения круглогодичности секций, повышения технического совершенства соревнований внутри коллективов, районах, области, городах, а также уровень рекордов: областные до уровня I разряда, городские - II разряда, районные - III разряда. В результате, за 1959 год было подготовлено 20 мастеров спорта, проведено 225 соревнований по 55 видам спорта. В 6 ДСШ подготовлен 3131 разрядник⁵⁵.

План развития физической культуры и спорта в Челябинской области на 1959 г. и ход его выполнения ближе к концу года представлен в приложении

51 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 47.

52 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 64.

53 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 66.

54 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 57.

55 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 68.

А. По таблице видно, что план к этому моменту выполняется только по подготовке значкистов ГТО по области (16675 подготовлено при 16540 по плану) и перворазрядников по облсовету ДССО «Урожай» (18 при плане в 8 человек). Все остальное еще не выполнено, но есть существенная разница в % соотношении невыполненного к плановому – подготовка II, III и юношеский разрядов по области выполнена лишь на 40.75% (12225 подготовлено при плане в 30000 человек). Такое существенное отставание показывает, что массовый спорт не является приоритетом, так как и в самом отчете облспортсоюза указано, что «по основным показателям обязательства выполняются»⁵⁶.

В 1961 году областное ДСО «Урожай» увеличилось на 4200 человек и достигло 32 862 членов (14,6% работников сельской местности). Организацией было подготовлено 8242 значкистов ГТО, 45 перворазрядников, 950 человек - II разряда, 3591 - III разряда, 936 – юношеского разряда. Всего в организации работало 2719 общественных физкультурных кадров. «Урожай» - 1 место среди областей и АССР Уральской зоны и у организации есть стремление выполнить семилетний план в 5 лет⁵⁷. К этому моменту сильно отстает рост физкультурников (на 52% от плана) и III разрядников (33% от плана). Для выполнения плана требовалось привлечь еще 30 тыс. человек и подготовить 12 тыс. спортсменов III разряда, что являлось непосильной задачей. По области у «Урожай» организовано 245 коллективов физической культуры и спорта, но 42 были фикцией и не подготовили ни 1 разрядника (16%). Всего же не было соревнований в зачет III областной спартакиады облспортсоюза у 450 коллективов, что составляет около 30% от общего числа организаций. Все это говорит об отсутствии массовости в спорте по области, а значит основная проблема осталась не решенной.

56 ОГАЧО. – Ф. П-2617. – Оп.1. – Д. 1. – Л. 30.

57 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 97. – Л. 17.

Однако были и положительные моменты. В 1961 году коллективы ЧТЗ, ЧМЗ, ЧТПЗ, Теплоприбор получили награду ЦСДСО «Труд» и звание лучших коллективов ФК ДСО «Труд»⁵⁸. При этом ЧТПЗ имел большие проблемы с постановкой физкультурной работы на заводе, о чем писалось еще за год до этого в статье «Спортивной жизни России»⁵⁹. 37 человек получили награду «Отличник физической культуры и спорта» и грамоты Центрального Российского Областного и Городского Союзов. За 2 года подготовлен 31 мастер спорта СССР, 22357 разрядников, 2 заслуженных тренеров СССР, еще 2 - РСФСР. По городу культивируется 37 видов спорта. В 6 ДСШ - 1505 учащихся. В 1961 году Спортшкола провела 4 тренерских совета, подготовила 11 МС, более 30 перворазрядников и ездила на показательные выступления, однако есть рабочие места, занятые «по знакомству», например Коровин.

В 1962 году население Челябинской области составляло 3 млн человек. В области насчитывается 45 000 лыжников. Подготовлено 4 мастера спорта по лыжам, организуется лыжный кубок в Челябинске⁶⁰. В заводских соревнованиях участвовало 36 хоккейных команд, а в туристические походы сходило более 6 тыс. человек⁶¹. 3 ноября 1962 года коллектив физической культуры ЧТЗ получил звание «Спортклуб»⁶² за высокие достижения первым на Южном Урале. 40% трудящихся организации - участники различных стартов. За год 5 мастеров спорта, 76 человек I разряда, сотни - II, III и юношеского разрядов, а также более 1250 значкистов ГТО. ДСО «Труд» в г. Челябинск имеет более 100 коллективов (всего 280 КФК в городе на 135 000 человек⁶³). В 1963 году на ЧТЗ 60 цеховых хоккейных команд, в первенстве РСФСР от Челябинской области - 15 команд⁶⁴. Особенно примечательным же

58 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 68.

59 Обидно за вас, трубопрокатчики. // Спортивная жизнь России. – 1960. – №9.

60 Открытие лыжного кубка в Челябинске. // Советский спорт. – 1962. – 24 нояб.

61 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 98 – Л. 1-60.

62 Спортивный клуб ЧТЗ. // Челябинский рабочий. – 1962. – 3 нояб.

63 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 39.

64 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 41.

является статья о неудовлетворительной физкультурной работе в школах Челябинска в «Советском спорте»⁶⁵.

Также в 1964 году появились заводские клубы туристов (завод им. Орджоникидзе), а также спортивно-трудовые лагеря для трудных подростков⁶⁶ (в Metallургическом районе на 80 детей в здании школы, в Центральном и Советском районах), которые занимались по системе Макаренко. Появилась инициатива организации спорта по месту жительства, но она не дала желаемого результата⁶⁷. Созданы ДСШ на общественных началах в г. Челябинске, Златоусте, Миассе⁶⁸. К концу 1964 года у ЧелоблСССОиО 28 место среди территорий России. В отчете ЧелоблСССОиО за 1964 год сказано о крайне слабой обеспеченности физкультурных организаций спортивными сооружениями и низкой профессиональной подготовленности кадров.

В 1965 году большое внимание уделялось развитию помощи КФК. Так, Ленинский район помогал Козыревскому совхозу, проводил товарищеские встречи, например ЧТПЗ организовал лыжные соревнования, делился методическими материалами, помогал в строительстве стадиона, а также отдавал игровую форму. Советский район - над совхозом Шагол. Локомотив отправил в совхозы 4 человек, которые проводили семинары в Варненском районе. В Тракторозаводском районе от ЧТЗ отправились специалисты на семинар судей и физоргов в Еткульский район. КФК ЧТЗ занимался подготовкой сборных команд совхозов, отправив 4 инструкторов. Команды спортклуба приняли участие в соревнованиях совхозов, к тому же они получили спортивно-методическую литературу и наглядную агитацию. Трудовые спортлагеря были организованы в подшефных совхозах или

65 «Показательная» двойка. // Советский спорт. – 1963. – 3 окт.

66 Республика трудолюбивых. // Челябинский рабочий. – 1964. – 15 авг.

67 Много шума и... ничего. // Советский спорт. – 1964. – 16 дек.

68 Романов Л. Откликаться: Челябинск, Златоуст, Миасс об открытии ДСШ на общественных началах. // Советский спорт. – 1964. – 20 марта.

колхозах, у ЧПИ появился спортивно-оздоровительный лагерь на озере Чебаркуль⁶⁹. Всегда внимание уделялось ГТО, поэтому в прессе часто появлялись статьи о массовости спорта и важности ГТО для советского общества, например А. Осадчего о Магнитогорске⁷⁰.

Развитие зимних видов спорта после успехов челябинских спортсменов на международных и всесоюзных соревнованиях за 1959-1965 гг. ускорило и в 1966 году в области уже 2 СШМ (спортшкола молодежи) - Челябинске и Магнитогорске, но только в Челябинске есть зимние виды спорта - 90 конькобежцев и 110 лыжников с 7 штатными тренерами. Также в г. Златоуст был организован филиал лыжной секции на 40 человек. ДСШ в Аше - 25 лет и за это время она подготовила 19 выпусков, в числе которых 130 человек I и II разряда.

Кризис в лыжном спорте было решено исправлять лишь в 1969 году определением опорных пунктов подготовки - ЧМЗ, ЧМС, ВУЗы, ММК, Златоуст, Миасс, Уфалей. Задача была поставлена стать центром подготовки олимпийского резерва, благодаря природно-климатическим условиям, спортивным традициям и тренерским кадрам. Но за последние 15 лет лыжный спорт был плох даже в сравнении с другими регионами Урала. Причины: натаскивание юниоров на результат, без упора на развитие, нет поддержки традиционных центров лыжного спорта (ЧТЗ, Уралаз, Усть-Катав), не ведется подготовка хороших лыжников ДСО.

К концу 1969 года Челябинская область становится 8 по России среди областных организаций К 1970 году всего физкультурой в области занималось около 210 тыс. человек (с частичной оплатой занятий). Большая заслуга увеличения популярности спортивного движения в успехах профессиональных спортсменов на международной арене в прошлом, когда они становились примером для молодого поколения, но количество людей

69 Лесная республика. // Советский спорт. – 1965. – 26 авг.

70 Осадчий А. ГТО зовет на старт. // Советский спорт. – 1965. – 2 сент.

занимающихся спортом систематически, участвующих постоянно в соревнованиях оставалось в разы меньше.

С 1959 по 1965 гг. развитие зимних видов спорта в СССР и в Челябинской области характеризуется: низким уровнем прироста массовости, но повышением спортивного мастерства спортсменов и рекордов; расширением сети специализированных ДЮСШ; увеличением количества соревнований для спортсменов и физкультурников всех квалификаций и возрастов; изменением организационной структуры и управления зимними видами спорта в стране и Челябинской области.

В СССР за пять лет с 1954 года по 1958 год количество физкультурников возросло на 3,5 миллиона, а в период с 1959 по 1965 гг. данный показатель составляет внушительные 17,4 миллиона - количество пришедших к физкультурному движению оказалось больше, чем численность всего этого движения на 1953 год. Свыше 13 миллионов советских граждан занимались спортивными играми, проходили подготовку в секциях и принимали участие в соревнованиях. Из них 7 миллионов человек оказались новыми членами физкультурного движения, присоединившимися к нему в конце 1950-х гг. С учетом планирования, руководство страны рассчитывало к 1970 году насчитать 65 миллионов граждан, присоединившихся к спортивному движению, провести широкую массовую агитацию, увеличить общественный актив, с тем чтобы на каждые 10 - 12 физкультурников приходился один общественный инструктор, в том числе в Челябинской области.

В период с 1950 и по 1962 год в СССР были подготовлены более 45 тысяч спортсменов-разрядников и более 180 мастеров спорта СССР только по конькобежному спорту. Значительно увеличилась массовость и конкуренция среди советских спортсменов, улучшились условия для занятий зимними видами спорта спортом. Основополагающую роль в развитии массовости зимних видов спорта на любом этапе сыграл комплекс ГТО.

Таким образом, период с конца 1950-х гг. – первой половины 1960-х годов развитие спорта было неоднозначным в Челябинской области.

Множество соревнований, организованных партийными структурами, повысили охват физкультурного движения и уровень мастерства физкультурников, чем был дан мощный импульс развитию южноуральского спорта в 70-х годах. В плане организации стали укрепляться городские и районные спорткомитеты. При предприятиях были очень сильные спортклубы – ЧТЗ, ММК, ЧМЗ, «Строитель». Однако существовал и ряд проблем, связанных с шефством города над селом, финансовыми махинациями, началом стагнации развития спорта и органов управления.

Таким образом, в стране и её регионах функционировала разветвленная система спортивных общественных организаций, учебных учреждений и отделений, во главе с общественным органом по развитию спорта (Союзом Спортивных Обществ и Организаций СССР); изменение структуры не привело к ожидаемым результатам и ССОиО СССР за период существования (с 1959 по 1968 гг.) – массовому появлению мировых рекордсменов; однако усилия всей институциональной среды советского спорта были направлены на развитие массового спорта и решение приоритетной задачи – воспитания профессиональных спортсменов для побед на международных соревнованиях.

Раздел 2. Учебно-материальная и техническая база развития зимних видов спорта области

Формирование учебно-материальной и технической базы играет большое значение в развитии любого вида спорта. Оно включает в себя, как технологические приемы тренировок, так и наличие стадионов с комфортными условиями (раздевалки, душевых и т.д.), катков, беговых дорожек, спортивного инвентаря и др. Устройство, материалы, форма специализированной обуви и других частей экипировки влияет на конечный результат спортсмена.

Создание инфраструктуры для занятий спортом в области происходило медленно, поэтому чтобы повысить результаты в послевоенные годы, было принято решение начать активную работу по созданию материальной базы. Застрельщиками выступили комсомольцы. В свободное время они строили спортплощадки, гимнастические городки, водные бассейны, лыжные базы, катки. В Карабаше, например, за короткое время соорудили комплексную спортплощадку с трибунами на 1600 мест. Три простейших комплексных площадки, учебный лыжный трамплин и семь спортивных комнат при школах было оборудовано в Сосновском районе.

В хоккейная команда («Трактор») только В. Н. Васильев имел канадские коньки, остальные тренировались в обычных, а формой служил лыжный костюм⁷¹. В сезоне 1948-1949 гг. «Дзержинец» стал первым в стране, кто зажигал красные лампы за воротами после заброшенной шайбы⁷².

Материально-техническая база физкультурных организация продолжала развиваться и в 1949 году: в Копейске и Коркино закончилось строительство стадионов, златоустовцы построили 20-метровый лыжный трамплин, два трамплина соорудили в Сатке, в Челябинске был сдан в эксплуатацию игровой стадион тракторного завода с трибунами на 6 тысяч

71 Соколов В. А. "Трактор", Челябинск. // Челябинский рабочий. – 1988. – С. 9

72 Соколов В. А. "Трактор", Челябинск. // Челябинский рабочий. – 1988. – С. 11

мест, началось строительство стадиона "Локомотив", был пущен цельнометаллический лыжный трамплин в районе парка культуры и отдыха, в различных спортивных организациях было оборудовано шесть площадок для игры в хоккей с шайбой. Послевоенная направленность на восстановление прежнего уровня инфраструктуры и достижение высоких темпов роста по строительству новых сооружений была важнейшим моментом для поддержания интереса граждан к физкультурному движению.

Показателем развития зимних видов спорта в регионе является количество и качество ледовых покрытий, так как, по сравнению с лыжными трассами, для создания качественного покрытия необходимы технологии процесса и ответственный подход. С 1950-х годов в Челябинске функционировало 5 катков со стандартной 400-метровой дорожкой, на которых проходили городские соревнования. В СССР только начинают применяться механическая обработка и горячая заливка льда. Самым крупным катком города Челябинск был стадион «Динамо», построенный ещё в 1935 году. С 1957 года на ледовой дорожке стадиона «Динамо» стали проводиться чемпионаты СССР, ВЦСПС, Центральные Советы спортивных обществ «Буревестник», «Динамо», «Труд», «Спартак» и других. Центральный стадион «Труд» в Челябинске отличался хорошим ледовым покрытием, за которым следили настоящие мастера своего дела с искренним желанием помочь челябинскому спорту. Но обычно лед заливался неровно, без горячей заливки, его не строгают. Искусственного льда не было.

К 1950 г. на территории области были созданы такие крупные спортивные сооружения: 3 стадиона в Челябинске, 2 стадиона в Магнитогорске, по 1 в Златоусте, Копейске, Миассе и ни одного не было в Кыштыме, Уфалее, Каслях, Миньяре, Сатке и других. Деньги на постройку новой инфраструктуры выделялись, но не использовались и отзывались. Отдельно стоит выделить

ситуацию в Коркино, где были потеряны 400 тыс. рублей на постройку 2 стадионов⁷³.

Уроки физического воспитания в 1950 году в Верхнем Уфалее проходили только в 2 школах. Зимние спортивные сооружения отсутствуют, катков при школах нет. В лыжную секцию ходило 169 человек, а в конькобежную - 181, при этом пар лыж всего было 138 (плохого качества материалы и крепления), а коньков - 30 на две эти школы⁷⁴. План разрядников по лыжам - 60 Челябинск (фактически 110), ГТО - 60 (фактически 115).

В 1955 году в области начинается большое строительство спортивной инфраструктуры. На озере Касарги вступила в строй водная станция Челябинского металлургического завода, спортивный зал построен на стадионе "Динамо", введены в эксплуатацию 11 спортивных залов в городах области - Златоусте, Магнитогорске, Южноуральске, Уфалее, Копейске, Миассе, Карабаше. В Копейске, Еманжелинске и Верхнеуральске были построены комплексные спортивные площадки. Было введено в строй 4 учебно-тренировочных лыжных трамплина. В Миассе и Усть-Катаве играли в хоккей с шайбой на оборудованных для этой цели площадках. Спортивного инвентаря, оборудования и формы, с помощью "Спортторга", потребительской и промышленной кооперации, было продано на 26 миллионов рублей. За год был совершен серьезный рывок, который, конечно, повлиял на популяризацию зимних видов спорта в Челябинской области.

С 1956 года некоторые учебные заведения начинают самостоятельно формировать программу физического воспитания. Закончено строительство спортивных залов на стадионе ДСО "Локомотив", на челябинских трубопрокатном и металлургическом заводах, пущена лыжная база ДСО "Трудовые резервы", площадки в г. Кизил, в совхозе "Победа", селе Кунашак и других, водную станцию в пос. Аргаяш. К 1957 году тренера в школах чаще

73 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 6.

74 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 8.

всего работали по совместительству, а единственным методом мотивации являлась задержка зарплаты. ПКиО обслуживает городские соревнования коллективов ФКиС. Спортигры проводятся на стадионах “Авангард” и “Динамо”, остальные же были для этого не пригодны. Эксплуатировались 25 ледяных полей, 100 площадок для игры в хоккей по упрощенным правилам и 27 лыжных баз. 29 октября 1958 года в Челябинске был открыт Дворец спорта. Постепенное улучшение инфраструктуры свидетельствует о постоянных вложениях средств от области в данную сферу.

Однако в 1958 году происходят и значительные негативные моменты. Стадион завода ЧТЗ, одного из самых быстро развивающихся коллективов ФКиС, по программе “Жилье своими руками” застроили жилыми домами, а деньги администрация завода направила на хозяйственные нужды. То же произошло и со стадионом завода “Калибр”⁷⁵. На заводе им. Колющенко в запущенном состоянии база. Примерно также на заводе Калибр, Трест 42. Немного лучше у ферросплавного завода, ЧГРН, цинкового, часового. . С 1958 года в Челябинске действует городской ФК диспансер с 12 врачами. В Магнитогорске помогли спортсменам целинного совхоза “Победа” с построением собственной базы. На стадионе “Динамо” установлен контроль продажи спиртных напитков. В Челябинске ставится вопрос о дежурствах дружинников на спортивных базах⁷⁶, особенно ЧТЗ, где играют в хоккей на первенство СССР, для создания порядка.

В 1959 году в области наблюдается ряд проблем в создании материальной базы для тренировок спортсменов и занятий физкультурников: коррупция, частые недострои, в школах уроки физической культуры заменяются общеобразовательными, так как 22 школы не имели спортплощадок⁷⁷, а большинство ВУЗов и ССУЗов оставались без спортивных сооружений. Провал на городской зимней спартакиаде в феврале 1958 года

75 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 47

76 ОГАЧО. – Ф. П.-2617. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 42.

77 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 6.

выявил проблему в непонимании того, кто ответственен за воспитание нового поколения спортсменов, поэтому к спартакиаде народов СССР в 1959 году было принято решение воспитать чувство коллективизма у спортсменов и снять опеку со спортсменов-личностей. Ни Челоблком, ни горком по физической культуре и спорту, ни облсовет ДССО “Урожай” не работали четко по плану, не занимались воспитанием, коммуникацией с обществом. Лишь в крайних случаях людей приводят на заседания и обсуждают их случаи неподобающего поведения на спортивных мероприятиях. В ряде низовых ФК организаций слабо поставлена учебно-спортивная и воспитательная работа среди спортсменов области и г. Челябинск. Инструктора и тренера предоставлены сами себе, к тому же нет издания методических пособий, нет критики и анализа методики спортивных тренировок, происходит обобщение результатов лучших коллективов. Селу требуется практическая помощь инструкторами, тренерами, выступлениями МС, а на этот момент городские команды приезжают, разгромно побеждают хозяев и уезжают, ничем не помогая.

По отчетам спортивных обществ можно составить обзор на главные организации области в 1959 году, что позволяет рассмотреть положение областной физкультурной материальной и кадровой базы конкретнее.

ДСО ЧТЗ имело 27 платных тренеров и все были с высшим или средне-специальным физкультурным образованием и педагогическим стажем.⁷⁸ Для подготовки спортсменов были проведены 2 заводских вечера физкультурников и вечера в 15 цехах, работали 4 методиста, разрабатывающие методические планы. В коллективах физкультуры работало 22 человека (3 с высшим физкультурным образованием (ВФКО), 6 с нефизкультурным высшим образованием, 8 со средним общим). Инвентарь

78 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л.47

ЧТЗ: 30 лыжных костюмов, 42 пары лыж, 40 пар коньков. Спортивная база ЧТЗ: зимний стадион, спортзал, лыжная база⁷⁹.

На ЗСО (завод им. Орджоникидзе) вся физкультурная работа проходила через завсовет и 4 инструкторов (1 с ВФКО, 3 прошли курсы). В центральных секциях 10 штатных тренеров. Тренировались в полностью оснащенной спортивной зале, но кроме него ничего не имели.

В физкультурной организации Metallургического завода находились 3 методиста по производственной гимнастике (2 с ВО, 1 со специальным ФКО) на 10 цехов. Спортивной базой являлся стадион на 3 тысячи зрителей, 2 спортзала, лыжная база в подвале жилого дома (200 пар лыж, 150 коньков)⁸⁰.

В ЧПИ («Буревестник») - 17 секций, а на кафедре физвоспитания 17 преподавателей (8 с высшим образованием, 16 со спец. ФКО). Однако спортивной базы не было, приходилось заниматься на базе «Динамо»⁸¹, которая имела лучшие стадион и спортзал в городе.

Спортзал ферросплавного завода в неудовлетворительном состоянии (вентиляция требовала ремонта, зал отделен от умывальников и туалета, нет душевых, при зале жила техничка⁸²), а на стадионе не было колонки для заливки льда. В ДСО «Труд» работали 84 инструктора и еще 34 занимались производственной гимнастикой, при этом только у 4 имелось ВФКО. У ЧМС заканчивалось строительство Дворца спорта треста, а 3 из 4 методистов имели спец. ФКО. Райком ФКиС Metallургического завода имел в районах 2 стадиона, 2 комплексных спортплощадки. Трест 42 до апреля 1958 г. сменил 3 старших физкультурника, при этом каждый из них не имел ни образования, ни дисциплины⁸³. Спортивной базой ЧТПЗ к 1959 году являлся лишь спортзал и на тот момент строился стадион. Завод измерительно-инструментальных

79 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 37

80 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 64.

81 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 59.

82 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 63.

83 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 64.

приборов «Калибр» примечателен ответом работников на неактивное участие в производственной гимнастике, которые сказали, что им достаточно физической нагрузки и за работой⁸⁴, то есть в силу некомпетентности они не могли понять значения гимнастики, что говорит о плохой разъяснительной работе.

В ноябре был сдан в эксплуатацию спортивный павильон ЧТПЗ и Дворец спорта ЧМС. В сумме спортивными организациями области было приобретено спортивного инвентаря на 300 тыс. рублей. К этому моменту в Челябинске 300 работников ФК (104 с ВО, 112 со спец. ФК, 49 человек прошли курсы).

За 1959-1960 гг. были построены 2 Дома спорта (ЧТЗ, ЧМС), спортзал при ДК ЧТПЗ, «Трудовые резервы», «Динамо» и других⁸⁵. Центральный стадион «Труд» реконструируют медленно⁸⁶, строительство стадиона ЧТПЗ начато в 1946 году, ускорено лишь в 1960 году, когда был построен зимний каток на 5000 зрителей. Также ЧЭМК начал реконструировать стадион и строить Дворец спорта. Общая спортивная база города Челябинск - 7 стадионов, 45 комплексных площадок, 25 лыжных баз⁸⁷. Также к 1960 году пришло время реконструкции стадиона «Динамо», которое с 1959 года МВД передал под управление ДСО «Труд», - было принято решение заменить 12 000 деревянных сидений⁸⁸. В ноябре введен в эксплуатацию хоккейный стадион ЧТПЗ на 10 тыс. зрителей. Коньки, лыжи и другие средства для занятий зимними видами спорта есть далеко не во всех коллективах. В октябре 1962 года ДСО «Труд» открыл стадион ЧПКЗ и Дворец спорта ЧЭМК. 5 августа 1964 года закончилась постройка стадиона «Орленок» по ул. Коммуны

84 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л.47.

85 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 66.

86 Стадион должен стать общегородской стройкой. // Челябинский рабочий. – 1960. – 13 мая.

87 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 69.

88 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 39.

и Свердловской энтузиастами⁸⁹. В 1965 году в области 44 стадиона, 412 специализированных спортзалов, более 200 туристических баз⁹⁰. Ни один райцентр не имеет стадиона. Есть трудности с инвентарем. На территории области 844 школы (552 спортзала), 900 начальных школ (23 спортзала), 686 преподавателей ФК (140 с ВО и 296 с ССО⁹¹⁹²). В Челябинске введен в строй манеж ЧПИ, спорткомплекс Metallург. В 1965 году организована деятельность облмедцентра в спортивных школах. Появились группы здоровья. 9 июля объявлен Днем здоровья⁹³, проводятся спортивные мероприятия.

К 1965 году горнолыжный спорт остается узко-специализированным, а половина всех спортсменов-горнолыжников живет и тренируется в Миассе. Причина в недостатке трасс и дефиците тренеров, что сдерживает массовость, к тому же не хватает инвентаря и внимания со стороны облспорткомитета. Только к 1970 году на территории области появится 2 специализированных ДСШ по горнолыжному спорту, 2 трассы для них (1 с подъемником и освещением) и секция в Кусе.

Уже после 1965 года были закончены новые спортивные строительства. В 1966 году достраивается трамплин в Сатке, а легкая атлетика при помощи новых сооружений становится приспособленной для занятий зимой. В том же 1966 году был совершен обмен между ЧОСССОиО и Министерством энергетики, которое построило новое здание школы на территории, где не будет большого спроса. Здание было отдано под новый институт физической культуры, а школу было решено строить в другом месте за счет средств местного бюджета. В 1967 году в городском саду им. Пушкина появляется первый в области искусственный каток. ЧОСССОиО отчитался за 100 новых

89 День рождения «Орленка». // Челябинский рабочий. – 1964. – 5 авг.

90 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 41.

91

92 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 42.

93 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 68.

объектов, в том числе Дворец спорта “Юбилейный”. В 6 раз увеличено количество студентов на факультете физического воспитания ЧПИ при 50% мест заочного обучения. Необходимо отметить, что крупной вехой стал 1967 год, когда был построен, во многом силами комсомольцев, знаковый для Челябинска объект – Дворец спорта «Юность». В этом же году в Магнитогорске открылся стадион, который получил название «Имени 50-летия Октябрьской революции».

Всего этого могло и не быть, если бы не удивительные результаты челябинских спортсменов (конькобежцев, хоккеистов) на соревнованиях различного уровня за 1959-1965 года.

Зимние виды спорта стали популярными в Челябинской области благодаря климату и географическими особенностям. Но некоторые были менее популярными из-за сложности экипировки. Например, уральских граждан не могли обеспечить скоростными коньками, поэтому их получали только те, кто справлялся со 2 разрядом. Поэтому в зимний период большинство жителей Челябинской области каталось на лыжах. Для этого требовались простейшие лыжи (профессиональные лыжники их называли «гробами»), валенки, веревочка для крепления одного к другому, а также любые палки.

Роликовые коньки для подготовки конькобежца летом стоили около 30 рублей⁹⁴. Для сравнения, у Скобликовой была 20-рублевая стипендия, а зарплата в педагогическом институте составляла 105 рублей. Все коньки производились в Ленинграде. По воспоминаниям Скобликовой, можно узнать, что советские спортсмены ездили в коньках ОЗ (Особый Заказ), а в 1959 году впервые получили голландские коньки с ботинками⁹⁵.

К тому же в Челябинской области, в частности в Златоусте в горной местности, постоянно тренировались прославленные лыжники СССР. Так

94 Кишкин А. Д. Рассказ об олимпийской чемпионке. – Челябинск, 1961. – С. 27.

95 Скобликова, Л. П. Твой главный старт – впереди! // Вечер. Челябинск. – 1980. – 18 июля.

происходила естественная популяризация этого вида спорта среди молодого населения, которое всюду следовало за кумирами из сборной Советского Союза. Но в том же Златоусте чуть ли не единственным городским развлечением являлся каток на пруду в центре города. Там была музыка, выставлялся свет, поэтому молодежь по вечерам скапливалась именно там. Это было типично для населенных пунктов Челябинской области.

Мотором, за счет которого двигался весь механизм физкультурного движения, был общественный актив - свыше 1,1 миллиона активистов в СССР занимались организацией спорта на общественных началах – обучали и тренировали детей и взрослых в секциях и командах, а также являлись судьями на мероприятиях. В среднем на территории области на 22 любителя спортивных игр приходился один инструктор и один судья. Кадровые проблемы, количественные и качественные, являются важными факторами отсутствия прогресса в популяризации спорта. С 1960 года серьезно пересматривается подход к подготовке спортсменов - была проведена I областная методическая конференция тренеров в Челябинске⁹⁶, на которой зачитал доклад заслуженный тренер СССР Б. Кочкин⁹⁷. В 1961 году проведен форум сильнейших спортсменов⁹⁸, а 26 апреля прошла областная конференция спортсменов⁹⁹. В 1962 году проведена II областная конференция (научно-методическая) членов комиссии по физическому воспитанию студентов вузов при облспортсоюзе¹⁰⁰. В 1964 году областную конференцию проводит ДСО «Урожай»¹⁰¹, где особенно выделяется работа с коллективами физической культуры. Кризис хоккейного клуба «Трактор» показывает спад уровня всего областного хоккея и устаревания принципов подготовки спортсменов. В некоторые периоды подготовка судей была на крайне низком уровне. Так, по

96 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 65. – Л. 1-113.

97 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 65. – Л. 4-91.

98 Романов Г. Форум сильнейших спортсменов. // Челябинский рабочий. – 1961. – 20 авг.

99 Областная конференция спортсменов. // Челябинский рабочий. – 1961. – 26 апр.

100 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 128. – Л. 1-136.

101 Главное внимание – коллективам. // Советский спорт. – 1964. – 7 апр.

плану 1964 года планировалось набрать 129 специалистов по физической культуре, но фактически оказалось 88, при этом в облспортсоюз вакантных 97 мест, на которые пришли лишь 7 человек, а вообще по области 380 должностей не укомплектованы¹⁰². 46 организаций не подготовили ни 1 общественного инструктора и судьи в районах, и ни одного разрядника. В 1965 году 44,6% штатных работников без физкультурного образования, а значит не являются специалистами. В 1965 году появляется «Юный инструктор\судья по спорту» - новое звание для молодого поколения физкультурников, а также проводится областной конкурс на приз “Лучшего тренера”, но существенного прироста кадров не выявлено.

В Челябинской области у тренеров не было четкой методики по работе со спортсменом. Зачастую педагог проявлял личную инициативу, полагаясь на личный опыт. Но каждый из них опирался и на научные работы советских тренеров. При этом существовала проблема с образованием на всех уровнях – от школьных учителей-тренеров до областного руководства физической культурой и спортом – много людей не имело высшего образования, чаще встречалось средне-специальное физкультурное образование, но еще чаще это были кратковременные курсы, которые, конечно, не могли из общественного активиста сделать специалиста в области физического воспитания.

Советская система физического воспитания в 1959-1965 года предполагала активные занятия физической культурой и спортом в течение всей жизни - от рождения до глубокой старости. При этом в зависимости от возраста, индивидуальных особенностей человека и других факторов менялись цели и задачи, средства и методы физической подготовки, объем и интенсивность выполняемых упражнений и т. д.

Система подготовки спортсменов включала три этапа.

Первый этап - общее физическое воспитание в семье и дошкольных детских учреждениях. Задача этого этапа - укрепить здоровье детей, заложить

102 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 41.

основу их гармонического развития. На первом этапе детей знакомят с физической культурой и отдельными видами спорта, прививают им любовь к систематическим занятиям. Дети усваивают азы спортивной техники, их учат передвигаться на лыжах, коньках. В основном эту работу выполняют педагоги-воспитатели дошкольных учреждений и родители.

Второй этап - общее физическое воспитание детей в общеобразовательных школах. В течение этого периода заканчиваются половое созревание к возрастное развитие большинства физических, психических и двигательных качеств. За время учебы в общеобразовательных школах дети начинают активно заниматься спортом, в том числе хождение на лыжах, бегом на коньках, зимними туристическими походами. Наиболее способные из них поступают в секции ДСО и детско-юношеские спортивные школы (ДЮСШ). Преподаватели и тренеры ДЮСШ помогают расположенным поблизости общеобразовательным школам в проведении уроков физической культуры на катке и организации массовых соревнований по зимним видам спорта. Этим тренеры ДЮСШ решают две задачи: помогают организовать квалифицированные занятия по спорту и приобщают к этому виду спорта всех школьников; проводят отбор наиболее перспективных и способных детей, которых затем привлекают к занятиям в ДЮСШ.

В ДЮСШ дети и подростки проходили две фазы спортивной тренировки: начальной общей и базовой специализированной тренировки.

Первая фаза начиналась еще до поступления детей в ДЮСШ (в возрасте 7-8 лет) и продолжалась в течение 4-5 лет. Тренировки проводились под руководством учителей начальных классов, а также тренеров в группах начальной подготовки ДЮСШ. В это время решались задачи общей, всесторонней физической подготовки юных спортсменов, укрепления их здоровья, обучения основным элементам техники передвижения по льду.

На этом этапе подготовки юные спортсмены выполняли нормативы юношеских разрядов.

Вторая фаза - базовая специализированная тренировка – продолжалась до конца обучения в ДЮСШ. Ее задача - обеспечить достижение юными спортсменами мастерства на основе общей и специальной физической, тактической, моральной, волевой и технической подготовки.

Третий этап - общее физическое воспитание в специальных средних и высших учебных заведениях, в рядах Советской Армии и коллективах физической культуры предприятий, колхозов и совхозов, где спортсмены имели возможность совершенствоваться в специализированных секциях. Наиболее одаренные спортсмены, выпускники ДЮСШ повышали свое мастерство в спортивных школах молодежи (СШМ) и школах высшего спортивного мастерства (ШВСМ).

Лучших спортсменов ДЮСШ включали в юношеские и молодежные сборные команды городов, областей, краев, республик и ДСО. Воспитанников школ высшего спортивного мастерства, спортивных школ молодежи, а также способных спортсменов из юношеских и молодежных команд зачисляют в юношеские, молодежные и взрослые сборные команды Советского Союза, которым доверяется честь защищать спортивные интересы СССР.

Методические разработки тренировочного процесса зимних видов спорта впервые систематизировал В.В. Иванов в 1923 году и подчеркнул целесообразность всесторонней подготовки зимников и важность узкоспециализированной тренировки. Автором многих книг, методических пособий и различных статей по вопросам скоростного бега на коньках в 30-е годы был П. Ипполитов, который был сторонником так называемого "технического" направления. В 1940 году С.М. Тизгиров, подчеркивая большое значение разносторонней подготовки спортсменов-зимников, предложил выделить в подготовительном периоде два этапа - этап летней подготовки или общефизического развития и этап специальной подготовки. В этот период в методике тренировки уже четко просматривались тенденции применения целенаправленной круглогодичной подготовки, которые к 1959 году приобретают особенную популярность. К этому моменту появляется

целый ряд книг, учебников, методических пособий, статей по зимним видам спорта спорту (И.Я. Аниканов, Л.П. Матвеев), оказавших существенное влияние, формирование современных взглядов на вопросы методики построения тренировки спортсменов-зимников, в очередной раз убедившись в необходимости построения круглогодичного тренировочного процесса.

К.К. Кудрявцев¹⁰³ и М.П. Соколов, подчеркивали огромное значение круглогодичной тренировки и отмечали, что подготовительный период является решающим в годичном цикле, так как в этот период создается база для высоких достижений в зимнее время. Авторами отмечается, что развитие отдельных качеств должно проходить гармонично, в определенном сочетании друг с другом. Далее указывается, что чем выше уровень общей выносливости спортсмена, тем лучше и успешнее он может развивать свою специальную выносливость.

Уже в 1959 году в подготовке спортсменов-зимников стали широко применяться имитационные упражнения, бег на роликовых коньках и различные формы беговой подготовки. В тренировке спортсмена использовалось около 40 упражнений различных по форме и характеру выполнения. Однако следует отметить, что среди специалистов не было единого мнения по вопросам применения отдельных средств и методов тренировки. Особенно широкая дискуссия развернулась по вопросу полезности использования роликовых коньков в подготовке. Все больше среди зимников применяется в тренировке силовая подготовка. Для спортсменов 16-17 лет ее иногда рекомендовалось проводить не менее 2-х раз в неделю на протяжении всего подготовительного периода (май-сентябрь).

Значительные изменения в 1950-х происходят и в зимней тренировке. Наряду с увеличением объема тренировочных нагрузок, выполняемых в беге на коньках или лыжах, спортсмены стали использовать также упражнения

¹⁰³ Кудрявцев, К.К. Методика тренировки конькобежца-многоборца. // Теория и практика физ. культуры, 1951. – С. 903.

общей физической направленности. В методических материалах Г.В. Васильева, К.К. Кудрявцева, указывается на необходимость применения упражнений общей физической подготовки в соревновательном периоде, в том числе ходьбы, кроссового бега, бега по снегу, упражнений с отягощениями¹⁰⁴. В нескольких научных исследованиях изучались особенности занятий конькобежным спортом в детском и юношеском возрасте (Г.В. Васильев, Л.П. Матвеев). Изучая различные аспекты построения тренировки в конькобежном спорте в детском и юношеском возрасте, указанные авторы отмечали огромное значение всесторонней физической подготовки для роста спортивного мастерства в беге на коньках и гармоничного развития организма.¹⁰⁵ Особенность техники бега по повороту на длинные дистанции заключается в том, что конькобежец бежит по кривой линии и вынужден в противовес центробежной силе создавать центростремительную, т. е. наклоняться внутрь поворота. Величина наклона зависит от скорости бега и радиуса поворота. Чем больше скорость бега, тем больше наклон, чем больше радиус поворота, тем меньше наклон. Посадка та же, что и в беге по прямой. Левый конек ставится на наружное ребро по касательной к окружности. Отталкивание как правым, так и левым коньком направлено вправо. Темп бега по повороту на длинные дистанции значительно ниже, чем по повороту на короткие дистанции, руки лежат на спине, скольжение как на правом, так и на левом коньке более продолжительно

Что касается хоккея с мячом и с шайбой, то это командный вид спорта, здесь система подготовки спортсменов гораздо сложнее, но главный упор делается тоже на технику конькового бега, который отличается от конькобежного или фигурного. В хоккее необходимо уметь совершать большое количество разноплановых действий с непостоянной интенсивностью. Вторым основным инструментом хоккеиста являлась

104 Кудрявцев К.К. Зимняя тренировка конькобежцев. – М, 1957. – С. 23.

105 Кудрявцев К.К. Методика тренировки конькобежца-многоборца. // Теория и практика физ. культуры, 1951. – С. 355.

клюшка, которая на разных этапах и для разных видов спорта имела свою форму изгиба, материалы и главной функцией которой - ведение мяча или шайбы, броски и удары. Однако в хоккее, в отличие от конькобежного спорта, важны не только скоростные качества, но и силовые, а также не только индивидуальные действия, но и коллективные. Также существует различие игроков по ролям на площадке: полевой игрок и вратарь. При этом в 1959-1965 гг. на территории Челябинской области в хоккее с мячом или шайбой не занимаются одним из важнейших аспектов подготовки – теоретико-тактическим воспитанием молодежи. Это и привело к кризису хоккейного клуба «Трактор» в середине 1960-х, так как передовые регионы СССР при сопоставимых скоростно-силовых качествах с Челябинской областью имели преимущество в развитии тактической мысли, что приводило к рациональному расходованию физической формы. Из-за этого на первый план выходил фактор выносливости как на протяжении конкретного матча, так и всего хоккейного сезона, при котором хоккейные команды из Челябинской области начинали «проседать» к концу матча или сезона, а противник не сбавлял давления, что приводило к поражением.

Как и у конькобежцев, для хоккеистов была важна круглогодичная подготовка. В статье журнала Спортивные игры¹⁰⁶ и на фотографии, которая представлена в приложении Б, которую журнал взял из чехословацкого журнала «Копана-хоккей», хорошо описана и продемонстрирована классическая подготовка молодого поколения хоккеистов в летних условиях. Это упражнение является именно специальным упражнением подготовки хоккеистов, которое являлось частью летней тренировочной системы, в которой спортсмены также занимались легкой атлетикой, кроссами по пересеченной местности, гимнастикой и другими спортивными играми.

106 Готовь клюшки летом: Хоккейная зима не за горами! // Спортивные Игры. – 1964. – № 7.

В лыжных гонках, как и в всяком ином виде спорта, есть собственные рубежи подготовки спортсменов, который использовался в 1959-1965 гг., как в годовом макроцикле, так и в долголетнем процессе подготовки. Целый годовой цикл подготовки распределяется на 3 шага: летне-осенний, зимний и весенний.

Любой из перечисленных выше рубежей соответствует конкретному периоду подготовки лыжников-гонщиков. Так, летне-осенний период соответствует предварительному этапу; зимний период - соревновательному, весенний - переходному.

Летне-осенний период распределяется на определенные циклы:

1. Середина мая - июнь - втягивающий этап. Ведущей задачей цикла считается подготовка организма лыжника-гонщика к грядущему (следующему) циклу с выполнением больших по размеру тренировочных нагрузок.

2. Июль - август - базисный цикл. В данном цикле продолжается наращивание размера тренировочных нагрузок и наращивание количества тренировочных занятий высокоскоростной и скоростно-силовой направленности.

3. Сентябрь - середина ноября - цикл, в ходе которого стабилизируются размеры тренировочных нагрузок и увеличивается численность тренировочных занятий высокоскоростной направленности, т.е. увеличивается интенсивность выполнения тренировочных нагрузок.

Зимний период тоже распределяется на циклы:

1. Середина ноября - декабрь - цикл первых стартов и подход к оптимальной физической готовности. Этот цикл характеризуется увеличением значения особой подготовленности, а еще выхода спортсменом (лыжником-гонщиком) в состояние полноценной спортивной формы, за счет высокоскоростных, скоростно-силовых тренировочных занятий и соревновательной работы, т.е. проверка своих сил в состязаниях. В ходе цикла протекают главные отборочные состязания.

2. январь - середина апреля - соревновательный цикл. Характеризуется

началом большинства основных стартов, состязаниями в масштабе государства. В предоставленном цикле лыжники-гонщики принимают участие в 15-20 состязаниях, их количество имеет возможность доноситься до 35 в зависимости от квалификации спортсмена. Весенний период: середина апреля - середина мая - цикл, на котором начинается полноценный процесс восстановления организма после тренировочных и соревновательных нагрузок прошедшего сезона, при этом обязательно продолжение тренировочных нагрузок на конкретном уровне для поддержания хорошей готовности лыжника-гонщика к началу следующего сезона.

Долголетний процесс тренировки лыжников-гонщиков характеризуется сложной системой подготовки, состоящей из множества этапов по Огольцову И.Г., который опубликовал систематизированное методическое пособие по лыжному виду спорта, охватывающее опыт прошлых лет, в том числе 1959-1965 гг.

1. На рубеже ранней подготовки, когда лыжнику-гонщику около 9 - 11 лет, происходит совершенствование физиологической подготовленности, физиологического становления и укреплением самочувствия, овладением теории техники передвижения на лыжах, развитием многоплановой физиологической подготовленности на базе занятий разными видами спорта, воспитанием волевых свойств, важных лыжнику.

2. Период базовой специализации. Продолжается с 12 до 13 лет и характеризуется всесторонней физиологической подготовкой, овладением базовыми техниками лыжного хода, воспитанием ведущих физических свойств, развитием соревновательного навыка методом участия в состязаниях.

3. Период углубленной специализации. Продолжается с 14 до 15 лет, характеризуется совершенствованием техники передвижения на лыжах, выполнением имитационных упражнений, имитацией (шаговой

и прыжковой) техники лыжного хода при совершении подъемов – по пересеченной территории, а еще техники передвижения на лыжероллерах (классическим и коньковым стилем); увеличением значения подготовленности, накоплением соревновательного навыка и развитием волевых свойств.

4. Период спортивного улучшения продолжается с 16 лет и старше. Характеризуется совершенствованием техники передвижения на лыжах и особых физических свойств; увеличением тактической подготовленности лыжников-гонщиков; освоением соответствующих возрасту тренировочных нагрузок; достижением конкретных спортивных итогов (разряд, мс); совершенствованием соревновательного навыка и психологической подготовленности.

В подготовке молодых лыжников-гонщиков не было однозначного плана по действенному способу тренировки, о размере тренировочной нагрузки повторяющегося характера, выполняемом спортсменами, о сочетании и чередовании средств и способов подготовки лыжников-гонщиков. Различными исследователями (Манжосов В.И., Огольцов И.Г., Абатуров Р.А., Яковлев И.Т. и др.) предлагались всевозможные способы подготовки лыжников-гонщиков, которые нередко только дополняли прошлый опыт незначительными вставками. Например, Манжосов В.И. говорит лишь, что следует скорректировать годичное планирование подготовки спортсменов, определиться с полноценной периодизацией. Соответственно на данный период разработки лыжных методик еще не были достаточно информативны и ученым только предстояло разобраться в основах подготовки лыжников-гонщиков с учетом персональных индивидуальностей и возможностей определенных спортсменов, материально-технической базы, погодных условий тренировки и др. На предварительном (летне-осеннем) рубеже лыжников используется следующие способы спортивной подготовки:

1. Равномерный способ - характеризуется медленным выполнением

тренировочной нагрузки в развивающем режиме

2. Переменный способ - характеризуется поочередным варьированием

нагрузки в ходе нескончаемого выполнения упражнения, методом направленного изменения скорости передвижения, темпа, продолжительности ритма, амплитуды перемещения, величины усилий, а также сменой техники передвижений и т.д.

3. Вторичный способ - характеризуется неоднократным выполнением

упражнения, при периодическом отдыхе, после которых наступает абсолютное восстановление работоспособности.

4. Радиальный способ - это организационно-методическая конфигурация работы, предусматривающая поточное, последовательное выполнение особо подобранного набора физических упражнений по станциям для становления и улучшения силы, быстроты, выносливости и в особенности их всеохватывающих форм - силовой выносливости, высокоскоростной выносливости и высокоскоростной (взрывной) силы.

5. Игровой способ - базу способа оформляет конкретным образом

упорядоченная игровая двигательная работа в согласовании с образным или же относительным сюжетом (замыслом, намерением игры), в котором требуется достижение конкретной цели почти всеми допустимыми методами, при постоянном и в большей степени случайном наборе условий.

6. Соревновательный способ - это разновидность стимулирования внимания и активизации работы занимающихся с условием необходимости победы или же достижения определенного

уровня результата в каком-либо физиологическом упражнении при соблюдении правил состязания.

7. Интервальный способ - характеризуется неоднократным выполнением упражнения при периодическом отдыхе, после которых наступает абсолютное восстановление работоспособности, которое имеет мощное тренировочное воздействие вместе с продолжительностью и интенсивностью выполняемого упражнения.

Способы тренировки лыжников-гонщиков в бесснежный этап были многочисленны. Все способы символически возможно поделить на главные и запасные. К главным в лыжных гонках относятся:

Кросс с имитацией лыжных ходов при подъеме (пологий или же лихой – рельеф лыжной дорожки, в зависимости от направления тренировочного занятия, т.е. его специфики). Имитация такой лыжной техники возможна в 2-ух видах: шаговая и прыжковая. Шаговая имитация ориентирована на техническое прохождение трассы, отработку технических составляющих (фазу отталкивания, фазу перенесения веса тела, фазу полета и фазу приземления). Такая имитация производится на пульсе - 140-160 уд./мин. Прыжковая имитация ориентирована не лишь только на техническое и сильное выполнение, но и на становление активного состояния организма лыжника (пульс - 160-180 уд./мин.). Как средство тренировки лыжников имитация используется для более детализированного воссоздания техники и передачи ощущений, которые лыжник проверяет именно на лыжах - в снежный этап подготовки.

Имитационные упражнения (в перемещении и на месте). Данное средство особой подготовки лыжников помогает тренеру подправлять промахи в технике, корректировать или же улучшать различные технические детали или же отдельный элемент в лыжном ходе спортсмена, применяя всякий из лыжных ходов пофазно (классический ход: одновременно-бесшажный, одновременно-одношажный, попеременно-двухшажный;

коньковый ход: одновременно-одношажный, одновременно-двушажный, полуконек, попеременно-двушажный).

Кросс в 1959-1965 гг. являлся одним из наиглавнейших средств подготовки спортсмена (в лыжных гонках и др. видах спорта), а еще – неплохим средством восстановления.

Кросс-поход (смешанное передвижение) - оказывает многостороннее влияние на организм спортсмена, т.к. содержит в себе 2 режима работы: с одной стороны бег - несет развивающее тренировочное влияние, с иной - ходьба - восстановительные процессы впоследствии бега. Данное средство тренировки лыжников является способом наращивания продолжительности тренировочного занятия исходя из специфики упражнения и индивидуальных особенностей спортсмена.

К дополнительным средствам подготовки лыжников возможно отнести большое количество иных видов работы, например спортивные игры (футбол, волейбол, баскетбол, хоккей на травяном покрытии, купание, велосипедная прогулка, нетяжелая атлетика, занятия в тренажерных залах, гребля и др.).

Л. П. Скобликова физически развивала себя разносторонне с самого детства, что несомненно помогло ей в становлении, как спортсменки. Но даже с учетом этого ее тренировочный план был гораздо выше нормы.

Ниже приведен пример тренировок Л. П. Скобликовой во время подготовки к Олимпийским Играм 1964 года в Инсбруке.

- Зимняя тренировка включала в себя бег 25 километров на коньках с ускорениями, полтора часа тяжелой атлетики, работа со штангами различных весов; еще полтора часа игровой тренировки; усталость снималась нырянием в ледяное озеро, например, Кисегач или Еловое.¹⁰⁷

107 Скобликова, Л. П. Быстрее ветра. На коньках. // Рос. газ. – 2002. – 22 февр.

- Летняя тренировка состояла из 15 километров кросса по горной местности; 80 километров на велосипеде; работа на роликовых коньках; по возможности, Лидия занималась греблей.¹⁰⁸

С ее сверхнагрузками не сталкивался ни один тренер женского конькобежного спорта. Поэтому однажды это сыграло свою роль в истории конькобежного спорта СССР.

В 60-х годах по решению руководства Союза спортивных обществ и организаций СССР Ю. Н. Ивашкина перевели на другую работу. Пришел тренировать Е. Н. Красильников. Он взял план Скобликовой за основу для всей сборной из-за чего сломал карьеры подающих надежды конькобежек Татьяны Муравьевой, Натальи Колчиной, Арии Гулите¹⁰⁹.

К тому же и для самой Л. П. Скобликовой такая нагрузка являлась слишком большой. Из-за этого она после сборов на первых соревнованиях сезона могла провалиться по результатам. Ей нужно было время на восстановление организма после пиковой нагрузки летом. Но тогда о методах быстрого восстановления, про химию и фармакологию еще не знали. По словам самой Лидии, конькобежцы любили мед и орехи в рационе питания для улучшения физических качеств организма¹¹⁰.

Подход Л. П. Скобликовой, при котором она уже летом выходила на пиковую форму, никто тогда не использовал. В методиках современных ей тренеров, в том числе Челябинской области, основой было постепенное нарастание тренировочных нагрузок к основным соревнованиям¹¹¹. Что в корне расходилось с планом Лидии Павловны¹¹².

108 Скобликова Л. П. Мгновения из легенды. // Неделя. – 1980. – № 7.

109 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 151

110 Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова : «Коньки мне зашивал Виктор Коноваленко». // Южноуральская Панорама. – 2007. – 17 мая.

111 Вайцеховский С. М. Книга тренера. – М., 1971. – С. 301

112 Скобликова Л. П. Тренировка конькобежцев (женщин) в подготовительном периоде. – Челябинск, 1964. – С. 23.

Таким образом, 1959-1965 гг. – период развития учебно-материальной и технической базы зимних видов спорта характеризуется строительством множества катков, созданием специализированных лыжных трасс, горнолыжных спусков, трамплинов, спортзалов, спортплощадок, совершенствованием спортивного инвентаря и оборудования для подготовки льда и лыжных трасс, разработкой методики подготовки юных и взрослых спортсменов, а также попытками увеличить численность общественного актива, при этом повышая их уровень качества в виде специального физкультурного образования. При этом Л.П. Скобликова создала уникальную систему подготовки, благодаря которой ей удалось достичь высоких результатов. Но оставались проблемы с обеспечением непередовых районов (села, малые города) инфраструктурой, специалистами и методическими планами для школ и рабочих и контролем за ними же.

Раздел 3. Физкультурно-массовая и спортивная деятельность зимников в регионе

Важную роль в системе подготовки играли такие мероприятия как соревнования. Соревнования среди детей в спортивной системе СССР были четко структурированными. Сначала они проводились внутри класса, сильнейший выступал на общешкольных, после чего отправлялся на районные или городские соревнования. Если и тут человек оказывался сильнейшим, то следующим этапом для него становились областные соревнования. Когда спортсмен становился областным победителем, то ему предоставлялась честь защищать свою область на соревнованиях выше уровнем и т. д.

Всенародным смотром достижений советского физкультурного движения служили летние и зимние Spartakiады народов СССР. Они активизировали физкультурную работу во всех звеньях физкультурного движения, играли важную роль в подготовке наших спортсменов к Олимпийским играм.

В массовых стартах Spartakiад, которые продолжались 2 – 3 года, принимали участие миллионы людей разных возрастов и профессий. Так, в 1959 году во II Летней Spartakiаде народов СССР участвовало 40 млн. человек, в 1963 году в III Летней Spartakiаде народов СССР – 66 млн. человек, в 1962 году в I Зимней Spartakiаде народов СССР - 10 млн. человек, а в 1967 г. в IV Spartakiаде народов СССР - 85 млн. человек.

Помимо основных спартакиад, не только народов СССР, но и, например, фабрично-заводских, в области проводится множество других соревнований.

Участники соревнований по конькобежному спорту подразделяются на шесть возрастных групп, для каждой из которых определены соответствующие дистанции бега: детская - мальчики и девочки 10-12 лет; девушки и юноши младшего возраста - 13-14 лет; девушки и юноши среднего возраста - 15-16 лет; девушки и юноши старшего возраста - 17-18 лет; юниорки и юниоры - 19-20 лет; мужчины и женщины старше 20 лет. Возрастные категории остаются такими же и для других зимних видов спорта.

Соревнования и тренировки по скоростному бегу на коньках проводили на катках с размеченными замкнутыми двойными дорожками длиной 400 и 333,33 м. Допускалась длина дорожки 250 или 125 м с одинарной разметкой. Соревнования проводили, как на отдельные дистанции, так и по многоборью, в программу которого включают 3 или 4 дистанции. По характеру соревнования делились на личные, командные и лично-командные. Беговые коньки используются на дистанциях от 200 до 10 000 м, простые - только на дистанциях от 60 до 1500 м. Программа и характер соревнований в каждом конкретном случае определяются положением о соревновании.

На чемпионатах Европы и мира, олимпийских играх, чемпионатах Советского Союза и других официальных международных и внутрисоюзных соревнованиях забеги на дистанциях проводят парами, т. е. один конькобежец стартует по внутренней дорожке, а второй - по наружной. В процессе бега они на каждом круге меняются дорожками. Национальные спортивные организации помимо парных практикуют также групповые забеги с общего старта, командные гонки преследования и эстафеты.

К 1959 году участие челябинских спортсменов в соревнованиях нельзя считать стабильно успешным, особенно на Всероссийских и Всесоюзных первенствах, где команды Челябинска были не на первых ролях.

В послевоенные годы челябинские лыжники выигрывали Уральскую зону (отборочный зональный этап, количество зон было разным, но обычно равнялось 8, а основной причиной деления была в необходимости снижения транспортным расходов) и занимали 5-6 места на первенстве СССР.

Сборные команды фигуристов Челябинска и конькобежцы также выигрывали Уральскую зону, а 18 человек получили почетное звание чемпионов РСФСР. Причиной успехов можно считать повышение уровня соревнований за счет повышения квалификации и увеличения количества судей в области. К этому времени было 3 судьи Всесоюзной категории, 27 - республиканской, 250 - первой и 368 - второй категории.

Успешным для хоккея с шайбой в Челябинской области является 1955 год, когда удачно выступают хоккеисты тракторного завода в первенстве СССР, заняв 4 место и уступив лишь московским командам - ЦСК МО, "Динамо" и "Крылья Советов".

В г. Горький в январе 1957 года проводились лично-командные юношеские соревнования на первенство СССР по конькобежному спорту, где команда Челябинска заняла 4 место из 12. В марте в Челябинске прошла II международная игра по хоккею с шайбой между сборными командами ГДР и Буревестника. Матч закончился 3:2 в пользу челябинской команды.

С 1958 года появился день советской молодежи, когда проводились различные соревнования на спортивных объектах Челябинской области. В феврале 1958 г. прошла городская зимняя спартакиада на 50 тыс. молодежи (60 тыс. физкультурников в сумме). Закончилась она провалом, особенно у лыжников (лидеры сошли с дистанции). На тренерский штаб были применены санкции, но время показало, что смена тренерского состава не изменила положения. Лыжники Челябинской области еще долгие годы не будут фаворитами соревнований, выступления будут нестабильными. Еще одной важной проблемой являлось отсутствие подготовки судейских кадров, например для коньков, уже более 2 лет. Результаты выступлений в хоккее с мячом и лыжах неудовлетворительное, слабое руководство конькобежными секциями. Плохое шефство привело к печальным итогам в общем зачете "сельских спортивных команд" - Челябинская область заняла 41 место в Всероссийской летней спартакиаде сельских физкультурников. На спартакиаде народов РСФСР Челябинск занял 27 место (лыжи - 32, слалом - 52, трамплин - 33, фигурное катание - 13, только хоккей и конькобежный спорт успешно)¹¹³. Этот год четко показывает застой в развитии спорта в Челябинской области – результаты областной команды неудовлетворительные, показывают отсталость от остальных регионов почти

113 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 65.

во всех видах спорта – требуется пересмотр всего физкультурного движения в Челябинской области.

В 1959 году город и область стали единой командой для повышения результатов. Спортсмены и физкультура использовалась и в других мероприятиях - физкультурники Челябинска и области принимали активное участие в проведении выборов в местные советы депутатов трудящихся - совершили 213 лыжных агитпохода, во время которых проведено 528 лекций и бесед, а лыжник Спирин из Кыштыма вошел в число председателей комиссии. Также группа в составе 30 человек из студентов и преподавателей Челябинского политехнического института отправилась в зимний туристический поход на лыжах длиной около 150 км. Начинаются выезды мастеров в маленькие города с показательными выступлениями, но во внутреннюю работу по развитию физической культуре и спорту они не вникают и не ездят в сельскую местность. Важным спортивным мероприятием считался День Конституции и в Челябинск приезжали сильнейшие лыжники страны, что сильно повышает интерес массового зрителя к данному виду спорта на территории области, а теоретическая и практическая помощь от мастеров качественно улучшила общий уровень подготовки. Сборная команда Челябинской области участвовала в VI спартакиаде школьников РСФСР старше 14 лет. В январе прошло первенство города Челябинск по конькобежному спорту среди команд высших и средних учебных заведений, а также отдельные соревнования для школьников. 11 января в Челябинске прошел Всесоюзный день стайера с более 100 участниками. В января 1959 года в ПКиО проходила традиционная эстафета организации ДОСААФ Челябинского политехнического института, посвященная 41-ой годовщине Советской армии, в ходе которой в том числе прошли лыжные соревнования - победителем стал металлургический факультет.

В 1959 году в классе «А» выступают хоккейные команды ЧТЗ («Трактор») и «Буревестник», а в «Б» - ЧТПЗ, ЧМЗ. Хоккейная команда «Трактор» заняла 3 место в спартакиаде в Чехословакии и заняла 8 место из 10

в чемпионате СССР, набрав 19 очков. К тому же участвовала в международных встречах, а команда юниоров заняла 2 место из 6 на зональном этапе чемпионата СССР. В Челябинске также провели товарищеский «турнир с гандикапом» («Трактор», ЧМЗ, ЧТПЗ, Коркино, Чебаркуль, Кыштым, «Буревестник»). ХК «Металлург» (Челябинск) в чемпионате СССР класса «Б» занял 4 из 8 место в финальных играх, а ХК «Металлург» (Магнитогорск) был снят с розыгрыша.

В 1959 году произошел скандал - на спартакиаде ДСО «Локомотив» на финальных соревнованиях в команде Южно-Уральской дороги выступали не только дорожники, при этом это все было не без ведома дорсовета «Локомотив». Подобная практика была хороша для всех: спортсмены имеют больше практики, турнир повышает свой уровень результатов и массовости по отчетам, область становится выше в рейтингах успехов по развитию спорта. На самом же деле это не дает понять реальную картину физкультурного воспитания среди работников, так как их результаты в среднем значительно ниже результатов спортсменов.

В 1960 году к 90-летию Ленина была проведена звездная эстафета и эстафета ко Дню Советской Армии. Также в Челябинске прошел праздник зимы, в Миассе - «Белая Олимпиада», а в Еткуле летняя спартакиада на 15 тысяч зрителей. В Верхнем Уфалее 20-23 февраля прошло лично-командные соревнования на первенство Челябинской области команд городов области¹¹⁴. Помимо этого, были организованы зимняя областная спартакиада среди облсоветов ДСО и ведомств и зимние спортивные игры сельской молодежи. В 1960 году Челсовнарком провел соревнования между техникумами. 75% болельщиков знают, что хоккеисты получают зарплаты, хотя информация тайная после секретного приказа Всекомфизкульта. 19 октября прошли легкоатлетические соревнования лыжников в Челябинске, в которых участвовало более 500 человек.

114 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 81. – Л. 80-83.

ХК «Трактор» занял в 1960 году 2 место в Урало-Сибирской подгруппе и 8 место в финальных играх, а также дошел до ¼ финала Кубка СССР. К тому же команда из Челябинска участвовала в международной спартакиаде ЧССР, а юниорская команда пробилась в финальные игры чемпионата СССР и заняла 4 место из 8. ХК Metallург (Челябинск) в чемпионате СССР класса «Б» занял 4 место из 8 в 1 группе. Чемпионат области выиграла команда Трактор¹¹⁵.

в 1961 году ХК Трактор стала 5 из 10 в 1 подгруппе и 10 из 19 в финальных играх, но дошел до ¼ финал Кубка СССР, а также в марте сыграла товарищескую игру с командой Чехословацкой ССР в Челябинске, фотография с игроком которой представлена в приложении В. Также команда участвовала на соревнованиях на приз ЦС Даугава (2 место из 7). Команда юниоров пробилась в финальные соревнования и стала бронзовым призером чемпионата СССР. ХК Metallург (Челябинск) прошел в финальные игры чемпионата СССР класса «Б», но занял лишь 4 место из 7. В Кубке области победила команд Коркино. Кубок Челябинска выиграла команда Трактор (Трактор 3:1 ЧИМЭСХ).

ДСО Труд провел соревнования по лыжному спорту, где совместно выступали спортсмены и города, и села - подобные мероприятия являлись редкостью. Проводились сборы с встречами с другими городами для поднятия воли и стремления к победе, но на самом деле руководство слабо знало свои кадры, уровень различных видов спорта, резервов, а тренера работали оторвано. Существовала серьезная проблема текучки тренерских кадров. В 1961 году были проведены: II областная зимняя спартакиада с/х районов Челябинской области в Чебаркуле (12-16 января)¹¹⁶, а успехи были отмечены в статьях «Комсомольца»¹¹⁷ и «Советского спорта». В этом же году проходили Уральская зона II зимней спартакиады народов РСФСР в Челябинске (15-20

115 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 83. – Л. 1-437.

116 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп.5. – Д. 81. – Л. 35-39.

117 Никифоров В. 4 дня Миасс доминировал. Успех спортсменов Челябинска // Комсомолец. – 1961. – 18 янв.

февраля)¹¹⁸, VII профсоюзная спартакиада, Мемориал Я. Мельникова (декабрь).

В 1962 году прошла III Всероссийская спартакиада ДСО Урожай, областная олимпиада “Золотой колос”, первенство Челябинской области по зимнему двоеборью в Чебаркуле (20-22 января)¹¹⁹, 5 зимняя спартакиада профсоюзов СССР в Челябинске (февраль)¹²⁰, а также стандартные мероприятия по комплексу ГТО, например соревнования среди допризывной молодежи области¹²¹. Важной стала I зимняя спартакиада народов СССР (21-22 декабря)¹²², которая широко освещалась в спортивных передачах для молодежи 20 мая 1963 года, где рассказывалось об участии челябинских спортсменов¹²³. Более 450 коллективов (1/3) не провели соревнований в зачет 3 областной спартакиады облспортсоюза. Прошла зимняя спартакиада профсоюзов, а летом III спартакиада городов РСФСР и СССР.

ХК Трактор занял 8 место из 20 в чемпионате СССР класса “А”, участвовал в спартакиаде народов СССР и в соревнованиях на приз ЦС “Даугава” (Рига). Команда юниоров вышла в финал чемпионата СССР, но занял лишь последнее 6 место. ХК Metallург (Челябинск) вышел в финальные игры чемпионата СССР класса “Б”, но стал 4 из 9. Также команда выиграла Кубок области.

В 1963 году ХК Трактор заняла 11 место из 20 в чемпионате СССР класса “А”. Был серьезный кризис, когда по итогам предварительных игр команда стала 19/20. Причина в низком уровне учебно-тренировочной работы. Появился новый тренер - Н. Сидоренко. Для следующего сезона количество команд было сокращено до 10, что означало вылет Трактора, но письмо ОК КПСС Всероссийскому совету союза спортивных обществ и организаций от

118 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 81.. – Л. 86-92

119 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 178. – Л. 2-5.

120 ОГАЧО. – Ф. Р-282. – Оп. 3. – Д. 13. – Л. 151-152.

121 ОГАЧО. – Ф. Р-1343. – Оп. 5. – Д. 262. – Л. 1-51.

122 ОГАЧО. – Ф. Р-282. – Оп. 3. – Д. 11. – Л. 98-100.

123 ОГАЧО. – Ф. Р-1282. – Оп. 3. – Д. 192. – Л. 192-198.

15 мая 1963 года с просьбой оставить команду, которая долгие годы оставалась в числе постоянных участников чемпионата сильнейших команд позволило Трактору остаться в элите советского хоккея и отыграть еще один сезон. Основной причиной удовлетворения запроса стала очередная, не прописанная в регламенте, смена формата проведения чемпионата СССР по хоккею¹²⁴. Юниоры в финале чемпионата СССР заняли 4 место из 6, а юношеская команда не вышла из зоны. Также команда ездила на соревнования в Киев, на приз Дворца спорта и заняла первое место. ХК «Металлург» (Челябинск) $\frac{3}{8}$ место в финале. Чемпионат области выиграла команда завода им. Орджоникидзе.

Важнейшим соревнованием стала V зимняя спартакиада СССР, проходившая в Челябинске в 1963 году¹²⁵. Эти соревнования стали крупнейшими для Челябинска на тот момент. В финальных стартах участвовали 557 человек уровня МС. Общую победу одержал Ленинград, второе место за Москвой, а третье завоевала Московская область. На финальный старт лыжных гонок вышло 730 спортсменом (222 МС). При этом уровень всех был настолько высок, что в гонке на 15 км между первыми 40 лыжниками разрыв в пределах минуты. На 30 км 3 призера отстали друг от друга на секунды. 48 человек стали МС. Кроме самого выступления спортсмены провели встречи со златоустовцами из Машзавода, техникумов и т.д. В Златоусте были соревнования по лыжным гонкам и биатлону, а в Челябинске - конькобежный спорт и фигурное катание. В финале фигуристов участвовало более 100 сильнейших спортсменов по стране, но никто из Челябинской области в это число не попал. Всего на соревнованиях было более 130 тыс. человек¹²⁶.

124 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 40.

125 ОГАЧО. – Ф. Р-1282. – Оп. 3. – Д. 190. – Л. 217-218.

126 ОГАЧО. – Ф. Р-282. – Оп.3. – Д. 21 – Л. 188-191.

Челябинск стал конькобежной столицей СССР¹²⁷. Прошло открытие сезона первенством города и области в несколько туров, закрытие сезона, день спринтера и стайера, а также соревнования имени Мельникова в декабре. Прошла спартакиада народов СССР, а также областная зимняя спартакиада медико-лечебных учреждений (10-11 января), а также матч 7 городов по скоростному бегу на коньках, который закончился победой Челябинска. На V областной зимней спартакиаде профсоюзов СССР биатлонисты стали чемпионами.

В 1964 году в январе проведена I зимняя спартакиада «Здоровье» облпрофсовета, посвященной Олимпийским играм¹²⁸. В ДСШ 500 детей на коньках с 7 тренерами. Прошел финал конькобежных соревнований «Олимпийская снежинка» среди школьников Челябинска. По всей области проходит множество Спартакиад заводских команд и торжественное построение команд такой Спартакиады в г. Аша представлена в приложении Д. Популярными стали физкультурные смотры-конкурсы и шествие колонны участников смотра-конкурса в г. Аша представлено в приложении Е. На Всероссийских соревнованиях школьников по конькам команда Челябинска заняла 1 место командное. «Приз остается на Урале»¹²⁹ - Челябинск снова выиграл матч 7 городов по конькам 29 декабря. 25 февраля пускают первый «Поезд здоровья» в Челябинске (в т.ч. с лыжниками и туристами) в Кисегач и обратно, снаружи украшалось агитационными плакатами, а внутри – стенгазетами. «Поезд здоровья» ходит из Челябинска в Кисегач и обратно уже каждое воскресенье с 23 февраля 1964 год. В Челябинске в феврале 1964 года проводится спартакиада здоровья и детская спартакиада. 4 января в Златоусте прошло личное лыжное первенство¹³⁰.

127 Челябинск – конькобежная столица // Челябинский рабочий. – 1963. – 22 дек.

128 ОГАЧО. – Ф. Р-282. – Оп. 3. – Д. 33. – Л. 32-33.

129 Приз остался на Урале // Челябинский рабочий. – 1964. – 29 дек.

130 На Уральской лыжне // Советский спорт. – 1964. – 4 янв.

ХК Трактор в 1964 году занимает 9 место из 11 в чемпионате СССР класса “А”. Юниоры в финале занимают 4 место, юноши выходят в финал и становятся бронзовыми призерами. ХК Metallург (Челябинск) становится 2 в своей 3 зоне класса «Б» чемпионата СССР. Челябинец В. Домбровский в 1964 году вошел в рейтинг 10 лучших хоккейных судей СССР и долгие годы оставался в числе лучших, а также стал темой одной из радиопередач редакции «Последние известия» 26 сентября 1964 года¹³¹.

В 1965 году прошла спартакиада общежитий Центрального района г. Челябинск, а также лыжные гонки призывников и допризывников. В Ленинском районе проводятся соревнования среди допризывной молодежи по лыжам, среди общежитий по конькам и лыжам, на приз РК ВЛКСМ по хоккею, среди комсомольцев 14-18 лет. Проводится зимняя областная спартакиада среди детей в Миассе - «Уральская снежинка», а также районные соревнования по конькам. Участие во Всесоюзных соревнованиях на приз “Пионерской правды”. 11 сентября у подножия Таганая организован слет туристов.

В 1965 году ХК Трактор занимает последнюю строчку и вылетает из группы 1 класса “А” чемпионата СССР по хоккею с шайбой, набрав 10 очков (у 9 места было 23 очка). Команда юниоров не выходит из зоны, юноши проходят в финал, но занимают 4 место. На Всесоюзный финал Золотой Шайбы, новый для страны турнир, отобралась команда из Коркино. ХК Metallург (Челябинск) выигрывает сибирскую зону, но становится 4. Чемпионом области становится Трактор. Чемпионом клубного первенства г. Челябинск (6 команд) стал ЧТЗ. В 1965 году в первенстве СССР участвуют 6 хоккейных команд из области.

После 1965 года также происходит несколько рывков в развитии отдельных видов спорта. Создаются и новые физкультурные праздники - в Аше создается «Тропа здоровья», организуется лыжная трасса “Азия-Европа-

131 ОГАЧО. – Ф. Р-1282. – Оп. 3. – Д. 257. – Л. 429-430.

Азия» через Магнитогорск и Миасс. На новом трамплине в Сатке в 1966 г. были проведены первые неофициальные соревнования. Фигуристы сборной команды Челябинской области впервые проходят в финал Всесоюзных соревнований. В декабре 1966 года проводятся I областные соревнования по конькам и I областное первенство по биатлону. Челябинская СШМ к 1967 году дважды подряд побеждает на Всесоюзных соревнованиях «Олимпийские надежды».

Спорт, в отличие от физкультуры – состязание, где есть определенный победитель. Помимо командных побед существуют личные, которые советской пропагандой обходились стороной, либо выставлялись следствием развития физкультуры партией. Однако личности в спорте могут появляться и независимо от влияния государства или даже вопреки. В Челябинском спорте также были сильные спортсмены, которые добивались успеха в личных первенствах. Еще в послевоенные годы, когда ведущим областным спортом были лыжные соревнования А. Козлова - лыжница из Златоуста - стала чемпионкой своего общества по слалому, а ее напарница К. Барсукова заняла третье место в соревнованиях на первенство ВЦСПС по слалому. В начале 1950-ых годов была подготовлена большая группа лыжников-перворазрядников - А. Спиринов, Б. Санников, Мещерякова, Дайбова, Серова, Садовников. С. Сорокин - неоднократный победитель соревнований по слалому, к тому же возглавлял группу альпинистов своего завода в горы Тянь-Шаня, на вершину «Чекист», высота которой достигает 4,720м.¹³² Ю. Никонов и В. Кунгурцев, игроки хоккейной команды «Трактор», вошли в число 40 лучших игроков чемпионата СССР по хоккею с шайбой. 3 февраля 1959 на льдах Челябинска был поставлен первый рекорд мира на 10 000 метров Н. Штальбаумсом. У ЧМС в 1959 году особенно стоит выделить: чемпионов города по конькобежному спорту - Андреева, лыжам - Попову; чемпионов

132 Горы покоряются смелым // Советский спорт. – 1965. – 24 авг.

облсовета по конькам - Саблина и Калганова¹³³. В 1963 году Г. Женишек вошел в число 10 лучших арбитров СССР. Для поддержания образа массовости физкультурного движения среди рабочих выходит статья про еще одного спортсмена области – Гришина¹³⁴. Во время V зимней спартакиады СССР, проходившей в Челябинске в 1963 году, успешно показали себя челябинцы В. Чонгарев, Фомин, Евдокимов, а также златоустовец В. Земцов, который стал мастером спорта по итогам гонки на 50 км, где занял 8 место из 170, а в биатлоне стал победителем, выступая за Челябинскую область. На этих соревнованиях ожидаемо успешно выступили и конькобежки: 500 м. – II место - Сидорова, IV – Скобликова. Но Л. П. Скобликова стала I на 1500м., а на дистанциях 1000 и 3000 м также установила Всесоюзный рекорд для равнинных катков.

В течение следующих лет многим челябинским спортсменам было присвоено звание Мастер спорта СССР: Татьяна Сидорова, Лидия Скобликова, Светлана Морева (1958г.), Анастасия Пашкова (1956г.), Ирина Зайцева (1957г.), Виталий Бородин, Юрий Воротников, Артур Дёмин, Станислав Сидоров и другие.

Особой гордостью Челябинской области являются спортсменки-конькобежки - Татьяна Александровна Сидорова, Лидия Павловна Скобликова. Татьяна Александровна Сидорова родилась 25 июля 1936 года. Тренировалась у Заслуженного тренера СССР Б. А. Кочкина. Сидорова стала первой на 500 м. на чемпионате СССР среди женщин в Челябинске в 1959 году. Также установила мировой рекорд на стадионе «Труд» на 500 метров для равнинных катков (45,2 сек)¹³⁵. На зимней Олимпиаде 1964 года Татьяна выиграла бронзовую медаль на дистанции 500 метров, хотя по забегу претендовала на золото, но в конце дистанции допустила ошибку и уступила

133 ОГАЧО. – Ф. Р-1212 – Оп. 1. – Д. 623. – Л. 61.

134 Козин И. Мастер угля – мастер лыжного спорта // Челябинский рабочий. – 1963. – 26 окт.

135 Мировой рекорд Т. Сидоровой // Челябинский рабочий. – 1964. – 12 янв.

Ирине Егоровой и Лидии Скобликовой. На следующих Играх Татьяна Александровна Сидорова заняла 9 место. В 1968 году Сидорова Т. А. завоевала 3 место на чемпионате СССР в классическом многоборье, а в 1970 и 1971 годах поднималась на вторую ступень пьедестала на чемпионате СССР в спринтерском многоборье. Т.А. Сидорова является ЗМС, Мастером спорта международного класса, рекордсменкой мира (1968) на 500 метров (44,7 секунды, Давос). Ею были поставлены личные рекорды на 500 метров - 42,8 секунды (1973), 1000 метров - 1:29,9 минута (1970), 1500 метров - 2:21,8 минуты (1970), 3000 метров - 5:08,1 минут (1970).

Борис Кочкин - второй мастер спорта г. Челябинск по скоростному бегу на коньках. Борис Кочкин уже в начале 1950-ых 11 раз за сезон улучшал рекорды Челябинска по конькобежному спорту. В 1956 году, в возрасте 26 лет, стал старшим тренером областной команды конькобежцев, основа состава которого - выпускники ВУЗов Челябинска. Он увлекал, видел потенциал и занимался индивидуальной подготовкой спортсменов. В 1957-1958 гг. 6 мастеров спорта - его воспитанники (Таисия Пашкова (Осипова), Ирина Зайцева (Суперко), Лидия Скобликова (Полозкова), Светлана Морева (Рыбина), Татьяна Мохина (Сидорова), Юрий Воротников, который уже являлся участником международных выступлений¹³⁶). После успешного выступления команды Челябинской области девушки попадают в сборную команды СССР, а Кочкин становится их старшим тренером, а по результатам сборной ему присуждается звание заслуженного тренера СССР. После карьеры тренера становится проректором по спортивной работе, доцентом на кафедре конькобежного спорта ЧПИ.

Среди спортсменов Челябинской области особенного внимания заслуживает Л.П. Скобликовой, карьеру и достижения за 1959-1965 гг. которой следует рассматривать с начала процесса формирования личности, в ходе которого большое влияние оказали географические условия, институты

¹³⁶ 3 рекорда Ю. Воротникова // Челябинский рабочий. – 1963. – 11 янв.

социализации (семья, школьные товарищи и учителя), а также государственное регулирование физкультурного движения. Позже феномен конькобежки использовался властью как инструмент не только дальнейшей популяризации спорта, но и как лицо коммунистических идей, «правильности» пути, где любой физкультурник-любитель может победить профессионального спортсмена из капиталистического Запада. Однако биография Л.П. Скобликовой показывает, что она значительно отличалась от обычного физкультурника области, имея возможности отгулов для выездов на многочисленные сборы в составе сборной СССР, значительную прибавку в стипендии после попадания в сборную СССР еще в студенческие годы.

Спортивный путь Л. П. Скобликовой начинался и продолжался в условиях развития советского спорта в период «оттепели» 1953-1961 гг.

Лидия Павловна Скобликова родилась в Златоусте 8 марта 1939 года. Ее детство выпало на военные годы. В них ее семья выживала как могла. Но в целом можно сказать, что положение было сравнительно неплохим, так как у семьи был огород. С самого раннего возраста Лидия Павловна выделялась силой духа, боевитостью и настырностью. Такой ее сделала и семейная ситуация. У Лидии была большая семья и она, хоть и не была старшей среди сестер, старалась их защищать. Поэтому Л. Скобликова всегда была готова к драке с мальчиками и дралась. По словам ее мамы, Лидия Павловна всегда любила и экстрим¹³⁷. Еще маленькой она спускалась с трамплина. В то время такие увлечения были свойственны исключительно мужскому полу, а девочки должны были просто кататься.

Уже в третьем классе ей начали сопутствовать первые спортивные успехи. В пионерлагере в соревнованиях по бегу она дошла до финала, где соревновалась с девочками сильно старше ее, но все равно выиграла. К тому же выиграла она и прыжки в длину с разбега. Отвечая на удивленные вопросы,

137 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 77

где она так научилась, Лидия называла свою родную Ново-Златоустовскую улицу, где она играла с другими ребятами¹³⁸.

Лидия Павловна Скобликова училась в школе № 22, где и встретила, возможно, главную причину ее появления в профессиональном спорте – Бориса Николаевича Мишина – обычного учителя физкультуры в этой же школе. Знакомство состоялось вне школы, на лыжне. Лидия вместе с подругой возвращалась с горы, на которой они катались, тут их заметил Борис Николаевич.

Когда пришло время готовиться к соревнованиям на приз газеты «Пионерская правда», педагог вспомнил о девочках, нашел Лидию и пригласил на тренировки. В гонке на два километра, не слушая наставления Б.Н. Мишина, Лидия Скобликова помчалась вперед, но перед самым финишем у нее отлетела веревочка, которая являлась креплением, но Лидия проявила изрядную долю сноровки и непоколебимости, встала на лыжу валенком и доехала так, и стала победителем.

Призом стала маленькая настольная лампа, которой очень дорожили в семье, так как позволить себе купить ее они не могли¹³⁹.

Кроме лыжного вида спорта Лидия занималась в гимнастической секции, легкоатлетической, волейбольной, танцевальной, пела в хоре и училась играть на горне. Естественно, что времени на уроки не хватало, чем категорически была недовольна мама Скобликовой. Но Лидия все равно сбегала из дома на тренировки.

Здесь снова помог Б.Н. Мишин. Он сказал ей заниматься учебой в первую очередь, пригрозив, что не допустит до тренировок и соревнований. В результате, чтобы разгрузить Лидин график, пришлось отказать от посещения

138 Скобликова Л. П. Лидия Скобликова: «Я – не москвичка, ощущаю себя рожденной на Урале!». // Миссия. – 2009. – № 1.

139 Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова : «Коньки мне зашивал Виктор Коноваленко». // Южноуральская Панорама. – 2007. – 17 мая.

большинства секций. Остались только легкая атлетика летом и лыжная секция зимой. То есть самые нетребовательные в материальном плане.

В 1952 году Лидия Павловна училась в шестом классе, ей было 13 лет. Начинался период взросления, в том числе физического. На этом этапе закладывается основа. Здесь нужна была рука специалиста, чтобы помочь Скобликовой наладить технику лыжного бега. Этим специалистом стал Павел Петрович Соловьев, который был директором и тренером в детской спортивной школе. Монотонная отработка иногда разбавлялась новыми упражнениями, но детям становилось скучно, поэтому Павел Петрович грозил им расформированием всей школы, если они не будут стараться. Лидия старалась, и даже перегружала себя. Но тогда тренеры оценивали положенные спортсмену нагрузки «на глаз», без современных специальных средств измерений подготовки.

Зимой и весной Л. Скобликова, лыжница выполнившая норму третьего разряда по лыжам, сдала «Будь готов к труду и обороне СССР». На волне успеха победила в городских легкоатлетических соревнованиях в забеге на 400 метров она обогнала чемпионку города Тамару Золотареву¹⁴⁰.

Зима 1954 года ознаменовалась получением звания чемпионки города среди девушек и выполнением нормы второго разряда.

Столь активную, со спортивными успехами девушку посчитали достойной первоочередному вступлению в члены ВЛКСМ. Лидия Павловна стала комсомолкой.

Л. Скобликова подружилась с Лидией Пепелевой. Она же познакомила лыжницу с конькобежным спортом. До этого Л. Скобликова каталась на катке в центре Златоуста только на обычных коньках по вечерам. А Л. Пепелева тренировалась на беговых коньках на этом же пруду с хорошим освещением и музыкой, в отличии от лыжных тренировок Лидии Павловны. Интерес к лыжам начал угасать. Следующей зимой Лидия снова выигрывает городские

140 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 54.

соревнования, но уже в последний раз. Теперь она окончательно переходит в конькобежную секцию.

Борис Михайлович Лукин стал работать с новой ученицей, а сама Лидия училась технике катания на скоростных коньках. Ведь лыжный стиль ходьбы только мешал Скобликовой.

На первых конькобежных соревнованиях Лидия Павловна неожиданно заняла четвертое место. Впереди были только сильнейшие спортсменки – абсолютная чемпионка области Лидия Пепелева, Димира Муфликанова и еще одна разрядница.

После этого проводилось первенство области в Коркино. В нем Л. Скобликова участвовала в составе сборной Златоуста. И вновь достигла высокого для себя результата. Она заняла пятое место. Пепелева вновь оказалась победителем.

Через месяц усиленных тренировок Лидия Скобликова занимает первое место на первенстве областного совета ДСО «Искра». Пепелева была уже третьей.

На первенстве Центрального совета ДСО «Искра» Л. Скобликова победила в беге на 1500 метров, но по общей сумме многоборья стала только второй, уступив Ольге Акифьевой¹⁴¹. На тот момент юной спортсменке было 16 лет. По итогам выступлений ей был вручен драгоценный для Лидии Павловны приз – велосипед.

В десятом классе родители особо строго требовали от Лидии Скобликовой быть более ответственной к учебе. Это же ей говорил и тренер, Борис Михайлович Лукин. На катке значительную роль в освоении техники катания и изучении некоторых элементов бега сыграл помощник Б.М. Лукина Николай Николаевич Гусаров.

141 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 26.

После окончания школы Л. Скобликова поступила в Челябинский государственный педагогический институт на факультет анатомии, физиологии и физического воспитания.

В начале учебы в институте Лидия Скобликова перестала усердно трудиться на тренировках, но новый тренер, Павел Петрович Кочкин, вернул спортсменку к серьезному отношению к конькобежному спорту. Он являлся мастером спорта, поэтому Лидия доверяла ему и беспрекословно подчинялась требованиям устранить ошибки. В результате в 1956 году Скобликова устанавливает сразу 2 новых рекордов по конькобежному спорту областного совета ДСО «Буревестник».

Рядом с ней занимались мастер спорта Таисия Пашкова, перворазрядница Ираинда Зайцева, Светлана Морева. Они стали для Лидии опорой, которая оказывала психологическую поддержку и за которой она стремилась в конькобежных начинаниях.

В феврале 1957 года состоялось первенство Челябинска по конькобежному спорту. Победа перворазрядницы у мастеров спорта.

Первенство РСФСР среди юниорок она также выиграла, но ее техника бега была недостаточно хорошей - лыжное прошлое давало о себе знать: Лидия никогда не опускала руки, постоянно двигала ими, поэтому ее скорость не была максимальной.

После соревнований Лидия Павловна Скобликова с полной отдачей работала на тренировках, поскольку готовилась к первенству РСФСР. Ее план – выполнить норму мастера спорта и побить рекорд СССР по сумме очков многоборья.

Эти соревнования проходили в Челябинске. Лидии Скобликовой помогла зрительская поддержка. Ей были побиты 2 рекорда СССР среди девушек (кроме запланированного, в беге на 3000 метров) и лишь немного не хватило для получения звания мастера спорта.

В 1958 году состоялась Спартакиада народов РСФСР в Свердловске. В ходе Спартакиады «на дне стайера» Виктор Бородин, челябинский

конькобежец, выиграл в забеге на 10000 метров и выполнил норму мастера спорта. Лидия Скобликова обновила рекорд СССР среди девушек в беге на 1500 метров, 3000 метров и по сумме очков многоборья. Последний показатель дал Скобликовой возможность получить звание «Мастер спорта СССР»¹⁴².

В Свердловске в забеге на 1500 метров она стала третьей, сразу после чемпионки мира Инги Артамоновой и Валентины Стениной. На дистанции 3000 метров восемнадцатилетняя девушка-дебютантка стала победительницей, но по сумме многоборья – лишь пятой.

Взлет молодой спортсменки произошел стремительно. На это повлияли два фактора: заложенная в детстве физическая подготовка и работа тренера Павла Петровича Кочкина, который благодаря своему профессиональному прошлому мог увидеть ошибки в технике Скобликовой и потребовать их исправления.

С 1959 года для Лидии Скобликовой, перешедшей во взрослую группу конькобежцев, открывались двери в большой спорт. Сначала она участвовала в соревнованиях в Вологде, где выиграла первенство ВЦСПС (IV Спартакиада профсоюзов СССР). Это были первые золотые медали Скобликовой. После этого на первенстве СССР среди городов она попала в число призеров по сумме очков многоборья.

А еще случилась самое яркое в жизни, по собственному мнению Лидии Скобликовой, событие – поездка в Швецию на матч Швеция - РСФСР. Скобликова часто вспоминает, что отец ей говорил: «Я дальше Челябинска никогда не ездил, а дочь летает в зарубежные страны». В Швеции она победила в забеге на 1000 метров и стала второй, после В. Стениной, по сумме очков многоборья¹⁴³.

После этого Лидия Скобликова вернулась в Челябинск, здесь проходило первенство СССР. В забеге на 1500 и 3000 она стала второй, что дало ей третье

142 Жукова Р.М. Лед, сталь и характер. – М., 1965. – С. 60.

143 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 72.

место по сумме очков многоборья. Это означало попадание в состав сборной СССР на чемпионат мира в Свердловске. На нем она завоевала неожиданную бронзу в забеге на 500 метров, ожидаемое серебро на 3000 метров и бронзу по итогам всего первенства.

Потом было лето подготовки к новому, очень важному сезону для женской сборной СССР по конькобежному спорту. Сборы проходил на Кавказе. На сборах Лидия Павловна умышленно бегала выше запланированного¹⁴⁴. Она пробегала мужские дистанции, что делало ее лидером женской команды.

В ноябре 1959 года Скобликова вместе со сборной возвращается в Свердловск на новые сборы. А потом уезжает на последний тренировочный предолимпийский сбор в Алма-Ату.

В 1960 году были добыты победы в забегах на 500 и 3000 метров, а также – серебряная медаль в забеге на 1500 метров на чемпионате мира в Эстерсунде (Швеция) и завоевано общее третье место по итогам первенства СССР. Затем Л. Скобликова готовилась – и физически, и психологически – к первой Олимпиаде. На зимней Олимпиаде 1960 года впервые участвовали женщины-конькобежцы¹⁴⁵.

Забег на 1500 стал триумфальным для Скобликовой, которая получила золотую медаль во второй день соревнований. Установив новый мировой – 2 минуты 25,2 секунды. На удобных для себя 3000 метров Скобликова также смогла завоевать золотую медаль с результатом 5 минут и 14,3 секунды¹⁴⁶.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Лидия Скобликова награждена орденом Трудового Красного Знамени, а ее тренер Б. А. Кочкин - орденом «Знак Почета».

Потом была передышка после столь напряженного сезона. Результаты Скобликовой постоянно были ниже, чем у Инги Артамоновой. В 1961 году

144 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 81.

145 Кулешов А. В снегах Скво-Вэлли. Америка в олимпийские дни. – М., 1960. – С. 172.

146 Итоги VIII зимних Олимпийских игр. // Огонек. – 1960. – №10.

Скобликова опускалась и на 3 места¹⁴⁷. Так было вплоть до марта 1962 года, когда проводилась Первая Спартакиада народов СССР в Свердловске. Именно здесь Лидия Скобликова выиграла забег на 3000 метров. Эта победа вернула ей уверенность в собственных силах.

Весной 1962 года она рассталась со своим тренером после чемпионата мира в Иматре (Финляндия)¹⁴⁸. Лидия Скобликова начала самостоятельно планировать нагрузки в тренировочном процессе. В Челябинске были одержаны убедительные победы в небольших соревнованиях и один из таких забегов представлен в приложении Ж.

В Ангарске и Иркутске в 1963 году Лидия Скобликова улучшила рекорды страны. В январе 1963 года у Л.П. Скобликовой случился провал на первенстве СССР. Но уже с соревнований на приз Совета Министров Казахской ССР началась серия побед челябинки. В забеге на 1000 метров ею был установлен новый мировой рекорд.

Удачно Лидия Павловна выступила и на чемпионате мира в Каруидзава (Япония) в 1963 году. За победу на каждой дистанции (500, 1000, 1500, 3000 метров) она получила золотые медали и звание абсолютной чемпионки мира¹⁴⁹. Это было большим событием не только для Челябинского спорта, но и всего СССР, поэтому такие успехи «любителя» спорта из глубинки Урала широко освещались в прессе – несколько статей были написаны «Челябинским рабочим», «Правдой», «Комсомольцем» и другими.

В октябре сборная улетела тренироваться на первый лед в Иркутске до декабря. А Скобликовой из-за работы на Всесоюзном съезде профсоюзов пришлось ехать в Москву. Там она тренировалась во Дворце спорта в Лужниках. Но потом присоединилась к команде.

147 Самарин Г. На льду лучшие скороходы страны. Л. Скобликова – на 3 месте // Челябинский рабочий. – 1961. – 25 янв.

148 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 97.

149 Жукова Р. Лед, сталь и характер. – М., 1965. – С. 72.

Также были одержаны победы на «Мемориале имени заслуженного мастера спорта Якова Мельникова» и предолимпийских «пристрелах», которые проходили в Челябинске в новогодние праздники¹⁵⁰. После этого сборная отправилась в Баковку, где работали на малом стадионе «Динамо». А потом полетели в Инсбрук на Зимние Олимпийские Игры. У сборной вновь поменялся тренер, теперь им стала Елена Петровна Степаненко.

С первого же дня себя показали две челябинские конькобежки - Лидия Скобликова и Татьяна Сидорова¹⁵¹. Первая завоевала золотую медаль и обновила мировой рекорд, а вторая стала бронзовым призером. Следующий день снова стал успешным для Лидии. В забеге на 1500 метров была добыта еще одна золотая медаль и установлен новый олимпийский рекорд. На третий день успешно была проведена Скобликовой и третья гонка на 1000 метров. Лидией Павловной Скобликовой были выиграны 3 золотые медали в Инсбруке!¹⁵² Следующей была дистанция в 3000 метров, в которой Лидия Скобликова считалась фаворитом.

Теплый альпийский ветер, фён, мог стать причиной поражения Скобликовой в последнем забеге. Морозильные установки сломались, лед начал таять и к забегу Скобликовой он стал совсем плохим по качеству. Но все равно на тот момент она стала самой быстрой. В этом ей помогло лыжное и легкоатлетическое прошлое. Так как катиться было невозможно, Лидия постоянно себе помогала руками и просто бежала на коньках.

Затем морозильные установки были включены, лед снова замерз. На дистанцию вышла северокорейская спортсменка, на победу которой никто не ставил - Пил Хва Хан. Она бежала лучше Скобликовой, но в итоге заняла только второе место. Эта медаль стала единственной северокорейской

150 Скорости года. Рекордные достижения Л. Скобликовой // Советский спорт. – 1964. – 7 янв.

151 Вайнитски Л. Молодцы! Герои Белой Олимпиады в Челябинске // Челябинский рабочий. – 1964. – 23 февр.

152 Спортивный подвиг невиданный в истории Олимпийских игр // Челябинский рабочий. – 1964. – 23 февр.

медалью в зимних олимпиадах до 1992 года. Возможно, Пил Хва Хан специально поддалась, чтобы на нее не оказывалось давление со стороны СССР и между странами не начался конфликт.

После очередной победы Лидия Скобликова отправила письмо на имя генерального секретаря ЦК КПСС с просьбой принять ее в члены партии. Через два дня удовлетворительный ответ от первого генерального секретаря ЦК КПСС, Н. С. Хрущева, был получен.¹⁵³ Теперь Скобликова из комсомолки стала коммунисткой.

Почти сразу после Олимпиады 1964 года Лидия Скобликова выступила на 22-м чемпионате мира в Кристинехамне (Швеция) и снова выигрывала все четыре дистанции, завоевав титул абсолютной чемпионки мира. Эти достижения представляли собой уникальную серию побед, аналогов которой нет в мировом спорте.

Затем Лидия Скобликова участвовала в составе команды «Буревестник» на чемпионате СССР в Свердловске. Выступление стало слабым, так как сил для борьбы у Лидии Павловны уже не осталось.

После долгого перерыва Скобликова вернулась в сборную и поставила новый мировой рекорд в 1966 году. После этого у нее уже не было таких высоких результатов как в 1964 году. В итоге, по признанию самой Лидии Скобликовой, в 1969 году на сборах в Свердловске она потеряла желание выходить на лед и закончила карьеру¹⁵⁴.

За свою конькобежную карьеру Лидия Павловна Скобликова смогла выиграть 6 золотых медалей на зимних Олимпийских играх, 12 золотых медалей на чемпионатах мира, 15 золотых медалей на чемпионатах СССР. Также Л.П. Скобликовой были установлены 18 рекордов, в том числе 8 мировых.¹⁵⁵

153 Хрущев Н. Будьте достойны великого времени строительства коммунизма. Советской олимпийской команде Лидии Павловне Скобликовой // Правда. – 1964. – 7 февр.

154 Скобликова Л. П. Уральская Молния. – Екатеринбург, 2006. – С. 154.

155 Новоселов В. Н. Скобликова Лидия Павловна // Челябинская область : энциклопедия. – 2009. – С. 144.

Л. П. Скобликова была награждена двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами «За заслуги перед Отечеством» IV степени, «Знак Почета». Ей было присвоено звание почетного гражданина города Златоуста, а ее имя занесено в Книгу почета Челябинска. Лидией Павловной была учреждена специальная премия для молодых, талантливых спортсменов.

В 1983 году президент Международного олимпийского комитета Хуан Антонио Самаранч вручил «ледовой королеве» серебряный знак Олимпийского ордена «За вклад в популяризацию идеалов и выдающиеся достижения в спорте». Ежегодно с 1986 года в Челябинске проводятся соревнования на призы «Уральской молнии» – Лидии Скобликовой. В Челябинске работает специализированная детско-юношеская спортивная школа имени Лидии Скобликовой, в которой учатся 500 детей. Среди воспитанников школы – олимпийские чемпионы Светлана Бажанова, Вадим Саютин. Оценивая работу Спорткомитета в сфере распространения физкультурных идей, Лидия Павловна Скобликова, спортсменка и член коммунистической партии, говорила о том, что за 70 лет его существования, он так и не смог сделать спорт действительно массовым.

28 сентября 1989 года за заслуги в развитии физической культуры и спорта Л. Скобликову наградили почетным званием «Заслуженный работник физической культуры РСФСР».

У Лидии Павловны Скобликовой обладала задатками спортсмена-универсала и уникальными физическими данными. Ее спортивную карьеру можно разделить на два этапа. На первом этапе в период с 1951 по 1954 гг. Лидия Павловна занималась в нескольких спортивных секциях, что заложило основы ее физической подготовки. На втором этапе в период с 1955 по 1968 гг. она занималась только конькобежным спортом. Лидия Павловна освоила технику бега на коньках, достигла больших успехов во внутренних и международных соревнованиях, а также смогла на основе собственного опыта разработать собственную методику тренировок в конькобежном спорте.

Таким образом, становление ее спортивной карьеры происходило в условиях активной государственной поддержки по развитию советского спорта, в том числе нацеленного на победы в Олимпийских Играх, как демонстрации преимуществ социалистического общества

Заключение

С открытием «железного занавеса» и признанием Олимпийских игр Советским Союзом спортивные достижения стали рассматриваться и как важный аргумент в «холодной войне».

Развитие организационной структуры физкультурного и спортивного движения СССР, в том числе и на территории Челябинской области, которое проходило на основе партийно-государственной политики. В период руководства СССР Н. С. Хрущева меняется направление спортивной политики страны.

После некоторых изменений к 1959 году управление сферой физического воспитания в нашей области перешло к Челябинскому областному совету Союза спортивных обществ и организаций РСФСР. Данная организация строилась на основе выборной системы и имела некоторую самостоятельность и. Это позволяет считать данную реформу частью общего направления внутренней политики, которое историками называется «оттепель».

Наряду с постановлением ЦК КПСС и Совет Министров СССР от 9 января 1959 г. «О руководстве физической культурой и спортом в стране», важными для развития спорта в стране были решения XXII съезда КПСС 1961 года и июльского Пленума ЦК КПСС 1963 года. Ведомственные и добровольные спортивные общества стали фундаментом спортивного движения СССР. Зачастую областные советы спортивных обществ вели большую работу, чем местные и центральные государственные структуры. Самыми популярными в Челябинской области были Динамо, Спартак, Локомотив, Трудовые резервы, Буревестник, Урожай, Труд.

Изменение организационной структуры стало одним из факторов выхода зимнего спорта в области из кризисного положения, в котором он находился к 1959 году. Однако существовал и ряд проблем, старых и новых,

которые не могут назвать реформу полностью успешной на территории Челябинской области.

Физкультурное движение Челябинской области именно в этот период совершило резкий рывок в сторону не только массовости, но и высоких спортивных результатов. Этому способствовали удачные партийные решения, деятельность тренерских составов, которые использовали современные им методические разработки в условиях удовлетворительной материально-технической базы, а также выдающиеся результаты отдельных спортсменов, которых молодежь могла сделать своими идеалами и следовать им.

Все усилия спортивных организаций были направлены на развитие массового спорта и решение приоритетной задачи – воспитание профессиональных спортсменов для побед на международных соревнованиях. Однако изменение структуры и создание Союза Спортивных Обществ и Организаций СССР не привело к середине 1960-х годов к массовому появлению мировых рекордсменов и в 1968 г. ССОО было ликвидировано.

Все усилия спортивных организаций были направлены на развитие массового спорта и решение приоритетной задачи – воспитание профессиональных спортсменов для побед на международных соревнованиях. Однако изменение структуры и создание Союза Спортивных Обществ и Организаций СССР не привело к середине 1960-х годов к массовому появлению мировых рекордсменов и в 1968 г. ССОО было ликвидировано.

Все усилия спортивных организаций были направлены на развитие массового спорта и решение приоритетной задачи – воспитание профессиональных спортсменов для побед на международных соревнованиях. Однако изменение структуры и создание Союза Спортивных Обществ и Организаций СССР не привело к середине 1960-х годов к массовому появлению мировых рекордсменов и в 1968 г. ССОО было ликвидировано.

На территории области на рубеже 1950-х – 60-х годов особенной популярностью пользовались лыжный, конькобежный виды спорта, а также хоккей с мячом и шайбой. К середине 1960-х годов широкое распространение

получили фигурное катание, горнолыжный спорт (слалом), биатлон, прыжки на лыжах с трамплина.

Материальная база зимнего спорта в области развивалась постепенно, но существовала проблема перекоса по строительству инфраструктуры в крупных городах, спортивных центрах. Обеспечение специальной экипировкой было на низком уровне – лыж, коньков и прочего не хватало в школах, техникумах, не были они доступны и для большинства граждан, которые пользовались простейшими вариантами экипировки.

Создание инфраструктуры для занятий спортом в области происходило медленно. Основные спортивные организации действовали на крупных заводах: на ЧТЗ, заводе им. Орджоникидзе, Metallургическом и Ферросплавном заводах, ЧТПЗ и других. В 1959 году в области ощущался ряд проблем в укреплении материальной базы для тренировок спортсменов и занятий физкультурников. Это коррупция, частые недострои, из-за чего большинство ВУЗов и ССУЗов оставались без спортивных сооружений. Часто из-за отсутствия в школах спортплощадок уроки физкультуры заменялись уроками по общеобразовательным предметам,

Для советских спортсменов главным являлась защита преимуществ социализма посредством выступлений на международной арене. Однако за спортивными успехами стоит не только личностный фактор и постоянный тренировочный процесс спортсмена, но и работа тренеров. Для Л. П. Скобликовой это Б. Н. Мишин, П. П. Соловьев,

Советские тренеры придерживались методики плавного возрастания нагрузок на спортсмена, чтобы к началу зимнего сезона он подходил в пиковой форме. При развитии методики подготовки спортсменов постоянно обсуждались вопросы о циклах тренировочного процесса, нагрузках, приоритетности общефизической или специальной подготовки, что положительно влияло на развитие всего спортивного движения.

Б. М. Лукин, Н. Н. Гусаров, а также П. П. Кочкина, которые в своих методических разработках опирались на достижения других советских тренеров.

В спортивных организациях Челябинской области были воспитаны спортсмены, которые добились больших успехов в крупных первенствах. Среди них особенно выделяются Ю. Никонов и В. Кунгурцев, игроки хоккейной команды «Трактор», которые вошли в число 40 лучших игроков чемпионата СССР по хоккею с шайбой. 3 февраля 1959 года на льду Челябинска Штальбаумсом был поставлен первый рекорд мира в беге на коньках на дистанции на 10 000 метров. В 1963 году Г. Женишек вошел в число 10 лучших арбитров СССР. Борис Кочкин - второй мастер спорта г. Челябинск по скоростному бегу на коньках, воспитал 6 мастеров спорта. Его воспитанники стали Таисия Пашкова, Ирина Зайцева, Лидия Скобликова, Светлана Морева, Татьяна Мохина, Юрий Воротников. Б. Кочкин стал старшим тренером сборной СССР. По результатам сборной ему присудили звание заслуженного тренера СССР. Татьяна Александровна Сидорова установила мировой рекорд в беге коньках на 500 метров для равнинных катков на челябинском стадионе «Труд». На зимней Олимпиаде 1964 года Татьяна выиграла бронзовую медаль на дистанции 500 метров.

Особой гордостью Челябинской области стала конькобежка Лидия Павловна Скобликова, которая завоевала 6 олимпийских золотых медалей. Становление Л. П. Скобликовой, как личности и спортсмена, произошло в городе Златоуст, Челябинской области. Она была членом КПСС, убежденным сторонником социализма и своими победами демонстрировала это. Понимание физических возможностей собственного тела помогло Л. П. Скобликовой в создании новой методики тренировок в зимних видах спорта, которая предполагала дважды за год, в середине лета и зимы, выходить на пик физической подготовки спортсмена. После окончания карьеры профессиональной конькобежки она отлично себя проявила в качестве тренера, директора детско-юношеской спортивной школы и т.п.

Достижения спортсменов-зимников Челябинской области стали результатом совокупности факторов, среди которых основными были работа по развитию физкультуры и зимних видов спорта; личные качества спортсменов; методическое мастерство тренеров и творческое развитие методической мысли; условия, создаваемые в стране успешным спортсменам.

Библиографический список

Источники

Архивные материалы

Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО)

1. Ф. П-2617. — Первичная организация КПСС Комитета по физкультуре и спорту Челябинского облисполкома; г. Челябинск Челябинской области
2. Ф. Р-1212. — Новоселов Владимир Николаевич (1949-2013), доктор исторических наук, профессор Челябинского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы
3. Ф. Р-1343. — Челябинский областной совет союза спортивных обществ и организаций Союза спортивных обществ и организаций СССР; г. Челябинск Челябинской области (1959-...)
4. Ф. Р-1800. — Скобликова (Полозкова) Лидия Павловна – чемпионка СССР, мира и олимпийских игр в скоростном беге на коньках (род. 1939)
5. Ф. Р-274. — Челябинский областной Совет народных депутатов и его исполнительный комитет; г. Челябинск Челябинской области (1934-1993)

Нормативно-правовые акты, документы КПСС, труды и выступления деятелей Советского государства

6. Хрущев, Н. С. Будьте достойны великого времени строительства коммунизма. Советской олимпийской команде Лидии Павловне Скобликовой // Правда. 1964. — 7 февраля. — Текст : непосредственный.

7. Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнева Л.И. на Пленуме ЦК КПСС от 15.12.1969 — Текст : электронный. // Режим доступа: rabkrin.org (дата обращения: 12.03.2020).
8. Конституция Союза Советских Социалистических Республик от 05.12.1936 — Текст : электронный // Режим доступа: www.hist.msu.ru (дата обращения: 20.02.2020)
9. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 09.01.1959 № 56 «О руководстве физической культурой и спортом в стране» — Текст : электронный // Режим доступа: www.consultant.ru (дата обращения: 08.02.2020).
10. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11.08.1966 № 671 «Вопросы развития физической культуры и спорта» — Текст : электронный. // Режим доступа: www.libussr.ru (дата обращения: 12.05.2019).

Методическая литература

11. Вайцеховский, С. М. Книга тренера, М., Физкультура и спорт, 1971. — 311 с.
12. Кудрявцев, К. К. Зимняя тренировка конькобежцев, М., Физкультура и спорт, 1957. — 38 с. — Текст : непосредственный.
13. Кудрявцев, К. К. Методика тренировки конькобежца-многоборца Кудрявцев К. К., Соколов М. П. // Теория и практика физ.культуры.1951. — Т. XIV. — Вып. 12. — С. 898-908 — Текст : непосредственный.
14. Селуянов, В. Н. Развитие теории физической подготовки спортсменов в 1960-1990гг. // Теория и практика физической культуры. 1995. — №1. — С. 49-54. — Текст : непосредственный.
15. Семенов, В. М. Спорт на Южном Урале : история развития физической культуры и спорта в Челябинске : учеб. пособие / В. М. Семенов, В. В. Новоселов, Л. В. Шубарина - Челябинск: УралГАФК, 2000. — 191с. — Текст : непосредственный.

16. Скобликова, Л. П. Тренировка конькобежцев (женщин) в подготовительном периоде // Проблемы физического воспитания и спорта (По материалам третьей научно-методической конференции, состоявшейся в Челябинске 24–25 января 1964 г.). Челябинск: Юж.-Урал. книж. изд., 1964. — С. 23. — Текст : непосредственный.

Периодическая печать

Газеты

17. Златоустовский рабочий: орган Златоустовского городского комитета КПСС и городского Совета депутатов трудящихся. 1996, 2010. Г. Златоуст.
18. Вечерний Челябинск: орган Челябинского городского комитета КПСС и исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся. 1970.
19. Комсомолец: орган Челябинского городского и областного комитетов ВЛКСМ. 1961. Г. Челябинск.
20. Советский спорт: орган Государственного Комитета СССР по физической культуре и спорту и ВСЦСПС. 1963-1965, 1987. Г. Москва.
21. Челябинский рабочий: орган Челябинского областного комитета КПСС, городского и областного Советов депутатов трудящихся. 1957, 1964, 1999, 2011. Г. Челябинск.
22. Южноуральская панорама: Орган Администрации и Законодательного собрания Челябинской области. Г. Челябинск.

Журналы

23. Молодой коммунист: ежемесячный общественно-политический и теоретический журнал ЦК ВЛКСМ. 1964. Г. Москва.
24. Огонёк: общественно-политический и литературно-художественный иллюстрированный еженедельный журнал. 1960. Г. Москва.
25. Спортивная жизнь России: ежемесячный иллюстрированный информационный журнал. 1960. Г. Москва.
26. Спортивные игры: спортивно-методический журнал. 1994. Г. Москва.

Статьи и заметки в периодической печати 1959 – 1965 гг.

27. Дзинтер, Г. Всесоюзный рекорд Л. Скобликовой // Челябинский рабочий. — 1957. — №2. — 27с. — Текст : непосредственный.
28. Еремин, В. Премия из рук «Уральской молнии» // Челябинский рабочий. — 2011. — 15 марта. — 45 с. — Текст : непосредственный.
29. Ивановский, П. Не выросла она в Москву // Златоуст. рабочий. — 1996. — 9 авг. — 64с. — Текст : непосредственный.
30. Козлов, А. Олимпийцы Златоуста // Златоуст. рабочий. — 2010. — 12 февр. — 15с. — Текст : непосредственный.
31. Мировые рекорды Татьяны Сидоровой // Вечерний Челябинск - 1970 - №3. — С. 8 — Текст : непосредственный.
32. Николаева, Л. Орден [«За заслуги перед Отечеством» III степени] Скобликовой // Челябинский рабочий. — 1999. — 11 марта. — 46с. — Текст : непосредственный.
33. Скрижали века. Имена // Вечерний Челябинск. — 1999. — 29 марта. — 21с. — Текст : непосредственный.
34. «Показательная» двойка // Советский спорт. — 1963. — 3 окт. — 17с. — Текст : непосредственный.
35. 3 рекорда Ю. Воротникова // Челябинский рабочий. — 1963 — 11 янв. — 18с. — Текст : непосредственный.
36. Богданова, И. Южный Урал – «золотая жила страны» / И. Богданова // Южноуральская панорама. — Челябинск, 2010. — 19 янв. — 31с. — Текст : непосредственный.
37. Вайнитски Л. Молодцы! Герои Белой Олимпиады в Челябинске // Челябинский рабочий. — 1964. — 23 февр. — 29с. — Текст : непосредственный.
38. Варламов, В. За веру и верность // Южноуральская панорама. — Челябинск, 2006. — 28 февр. — 17 с. — Текст : непосредственный.
39. Главное внимание — коллективам // Советский спорт. — 1964. — 7 апр.
40. Горы покоряются смелым // Советский спорт. — 1965. — 24 авг. — 23с. — Текст : непосредственный.

41. Готовь клюшки летом : Хоккейн. зима не за горами! // Спортив. игры. — 1964. — № 7. — С. 3. — Текст : непосредственный.
42. День рождения «Орленка» // Челябинский рабочий. — 1964. — 5 авг. — 17с. — Текст : непосредственный.
43. Итоги VIII зимних Олимпийских игр // Огонек. — 1960 - №10 — С. 28 — Текст : непосредственный.
44. Козин И. Мастер угля — мастер лыжного спорта // Челябинский рабочий. — 1963. — 26 окт. — 25с. — Текст : непосредственный.
45. Космонавт ледяных дорожек // Молодой коммунист — 1964 - №4 — С. 88-94 — Текст : непосредственный.
46. Лесная республика // Советский спорт. — 1965. — 26 авг. — 17с.
47. Лыжный спорт в СССР // Советский спорт. — 1987. — 32с. — Текст : непосредственный.
48. Мировой рекорд Т. Сидоровой // Челябинский рабочий. — 1964. — 12 янв. — 20с. — Текст : непосредственный.
49. Много шума и... ничего // Советский спорт. — 1964. — 16 дек. — 28с. — Текст : непосредственный.
50. На Уральской лыжне // Советский спорт. — 1964. — 4 янв. — 15с. — Текст : непосредственный.
51. Никифоров, В. 4 дня Миасс доминировал. Успех спортсменов Челябинска // Комсомолец. — 1961. — 18 янв. — 22с. — Текст : непосредственный.
52. О ДОСААФ // Челябинский рабочий. — 1962. — 27 окт. — 13с. — Текст : непосредственный.
53. Обидно за вас, трубопрокатчики // Спортивная жизнь России. — 1960. — №9 — С. 3-4. — Текст : непосредственный.
54. Областная конференция спортсменов // Челябинский рабочий. — 1961. — 26 апр. — 10с. — Текст : непосредственный.
55. Осадчий, А. ГТО зовет на старт // Советский спорт. — 1965. — 2 сент. — 17с. — Текст : непосредственный.

56. Открытие лыжного кубка в Челябинске // Советский спорт. — 1962. — 24 нояб. — 22с. — Текст : непосредственный.
57. Спортивный клуб ЧТЗ // Челябинский рабочий. — 1962 — 3 нояб. — 25с. — Текст : непосредственный.
58. Приз остался на Урале // Челябинский рабочий. — 1964. — 29 дек. — 14с. — Текст : непосредственный.
59. Республика трудолюбивых // Челябинский рабочий. — 1964. — 15 авг. — 18с. — Текст : непосредственный.
60. Романов, Г. Форум сильнейших спортсменов // Челябинский рабочий. — 1961. — 20 авг. — 21с. — Текст : непосредственный.
61. Романов, Г. Откликаться: Челябинск, Златоуст, Миасс об открытии ДСШ на общественных началах // Советский спорт. — 1964. — 20 мар. — 19с. — Текст : непосредственный.
62. Руденко, А. Предложено коммунистами — поддержано молодежью // Советский спорт. — 1964. — 20 мар. — 26с. — Текст : непосредственный.
63. Самарин, Г. На льду лучшие скороходы страны. Л. Скобликова — на 3 месте // Челябинский рабочий. — 1961. — 25 янв. — 13с. — Текст : непосредственный.
64. Скорости года. Рекордные достижения Л. Скобликовой // Советский спорт, 1964. — 7 янв. — 26с. — Текст : непосредственный.
65. Скоростной бег на коньках в СССР // Советский спорт. — 1987. — 25с. — Текст : непосредственный.
66. Скрипов, А. Челябинск. XX век. 1961–1970 годы // Вечерний Челябинск. — 1999. — 29 дек. — 28с. — Текст : непосредственный.
67. Совет ветеранов спорта // Челябинский рабочий. — 1963 — 8 янв. — 14с. — Текст : непосредственный.
68. Спортивный подвиг невиданный в истории Олимпийских игр // Челябинский рабочий. — 1964. — 23 февр. — 22с. — Текст : непосредственный.

69. Стадион должен стать общегородской стройкой // Челябинский рабочий. — 1960 — 13 мая. — 28с. — Текст : непосредственный.
70. Ткаченко, Е. Приз остался на Урале // Челябинский рабочий - 1964 - №2. — 23с. — Текст : непосредственный.
71. Уралыцы штурмуют рекорды // Комсомолец — 1964 — 5 февр. — 22с. — Текст : непосредственный.
72. Урбан, К. 10 олимпийцев высшей пробы. — Огонек. — 2010. — № 5. — 56с. — Текст : непосредственный.
73. Челябинск — конькобежная столица. Челябинский рабочий. — 1963. — 22 дек. — 17с. — Текст : непосредственный.

Воспоминания

74. Скобликова, Л. П. Уральская Молния // Л. П. Скобликова. — Екатеринбург : Банк культурной информ., 2006. — 178 с. — Текст : непосредственный.

Интервью

75. Калядина, Е. Конек королевы — Текст : электронный // Российская газета - 2006. — №40. — Режим доступа: rg.ru (дата обращения: 14.01.2020)
76. Пахотин, Н. Лидия Скобликова: «Так и живу» — Текст : электронный // Спорт - Регион - 2010. — №17. — Режим доступа: www.sport-tyumen.ru (дата обращения: 03.01.2020)
77. Скобликова, Л. П. Будьте всегда здоровыми! : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал П. Мазин] // Вечерний Челябинск. — 1983. — 7 дек. — 22с. — Текст : непосредственный.
78. Скобликова, Л. П. Быстрее ветра. На коньках : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал П. Зарудный] // Рос. газ. — 2002. — 22 февр. — 31с. — Текст : непосредственный.
79. Скобликова, Л. П. Интервью у самой себя : [беседа с Л. П. Скобликовой / записала Л. Бородина] // Совет. спорт. — 1989. — 23 февр. — 34с. — Текст : непосредственный.

80. Скобликова, Л. П. Лед познакомит : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал Ю. Деревягин] // Советский спорт. — 1967. — №9. — 32с. — Текст : непосредственный.
81. Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова : «Коньки мне зашивал Виктор Коноваленко» : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал Ю. Сейидов] // Южноуральская панорама. — Челябинск, 2007. — 17 мая. — 11с. — Текст : непосредственный.
82. Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова : «Оставить след на земле» : [беседа с Л. П. Скобликовой / записала Л. Бородина] // Совет. спорт. — 1985. — 13 окт. — 22с. — Текст : непосредственный.
83. Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова: «Я – не москвичка, ощущаю себя рожденной на Урале!» : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал П. Лазарев] // Миссия. — 2009. — Февраль (№ 1). — С. 26–33. — Текст : непосредственный.
84. Скобликова, Л. П. Лидия Скобликова: «Я верю и надеюсь...» : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал Андрей Ваганов] // Челябинск. — 2007. — № 6. — С. 26–27. — Текст : непосредственный.
85. Скобликова, Л. П. Мгновения из легенды : [Л. Скобликова отвечает на вопросы анкеты] // Неделя. — 1980. — № 7. — 19с. — Текст : непосредственный.
86. Скобликова, Л. П. От своего прошлого не отрекусь : [беседа с Л. П. Скобликовой / записала Л. Бородина] // Совет. спорт. — 1995. — 7 марта. — 9с. — Текст : непосредственный.
87. Скобликова, Л. П. Уральский самоцвет : [беседа с Л. П. Скобликовой / записал А. Шелухин] // Труд. — 1994. — 2 апр. — 18с. — Текст : непосредственный.
88. Скобликова, Л. П. Филипп Киркоров меня не знал : [беседа с Л. П. Скобликовой / записала В. Травьянская] // Советский спорт. — 1994. — 31 марта. — 21с. — Текст : непосредственный.

Справочные издания и материалы

89. Зубова, Е. Н. Великие женщины России / Е. Н. Зубова — М.: Дом Славян. кн., 2006. — 478с. — Текст : непосредственный.
90. Известные люди Южного Урала // Директор. — 2000. — № 9. — 106с. — Текст : непосредственный.
91. Кондратов, С. А. Скобликова Лидия Павловна // Большая энциклопедия : в 62 т. / гл. ред. С. А. Кондратов. — М., 2006. — Т. 45. — 592с. — Текст : непосредственный.
92. Новоселов, В. Н. Скобликова Лидия Павловна / В. Н. Новоселов // Челябинская область : энциклопедия : в 7 т. / редкол.: К. Н. Бочкарев (гл. ред.) [и др.]. — Челябинск : Камен. пояс, 2008. — Т. 6. — 243с. — Текст : непосредственный.
93. Свинын В. Олимпийская энциклопедия. Зимние Олимпийские игры в 2 т. / В. Свинын, Е. Н. Булгакова // Новосиб.: Изд-во Свинын и сыновья, 2014. — Т.1.— 484с. — Текст : непосредственный.
94. Скобликова Лидия Павловна // Златоустовская энциклопедия / под ред. М. А. Тарынина, В. Г. Глыбовского. — Златоуст, 1994. — Т. 2. — 359с. — Текст : непосредственный.
95. Скобликова Лидия Павловна // Олимпийская энциклопедия / гл. ред. С. П. Павлов. — М., 1980. — 563с. — Текст : непосредственный.
96. Бочкарев, К. Н. Челябинская область: энциклопедия / гл. ред. К. Н. Бочкарев. — Челябинск: Каменный пояс, 2008. — Т.3. — 832с. — Текст : непосредственный.
97. Гик, Е. Я. Спорт: мировые достижения / науч. ред. Е. Я. Гик. — М.: ОЛМА Медиа Групп, 2008. — 637 с. — Текст : непосредственный.
98. Карев, В. М. Скобликова Лидия Павловна // Краткая Российская энциклопедия : в 3 т. / сост. В. М. Карев. — М., 2003. — Т. 3. — 321с. — Текст : непосредственный.
99. Соколов, В. А. Трактор Челябинск : Справочник / Чеботарев Н. С. — Челябинск : Челябинский рабочий. — 1988. — 264 с. — Текст : непосредственный.

100. Челябинск: Энциклопедия / Сост.: В. С. Боже, В. А. Черноземцев. — Челябинск: Каменный пояс, 2001. — 1112 с. — Текст : непосредственный.
101. Черневич, Г. Л., Школьников Е. А. Динамо. Энциклопедия. — М.: «Терра. Спорт», 2002. — 480 с. — Текст : непосредственный.
102. Штейнбах, В. Л. Скобликова Лидия Павловна. // Большая олимпийская энциклопедия : все об Олимп. играх : в 2 т. / авт.-сост. В. Л. Штейнбах. — М. : Олимпия Пресс, 2006. — Т. 1. — 467с. — Текст : непосредственный.

Литература

Книги, брошюры

103. Бородина, Л. Лидия Скобликова. Мир озарила «Уральская молния» // Атланты / сост. А. А. Юсин. — М.: Терра-Спорт, 1999. — 336 с. — Текст : непосредственный.
104. Борченко, А. Г. Наша Лида : монография / А.Г. Борченко - Челябинск: Южн.-Уральское кн. изд-во, 1964. — 86 с. — Текст : непосредственный.
105. Викторов В. Я. На олимпийском льду // В. Я. Викторов — М.: Сов. Россия, 1960 — 100 с. — Текст : непосредственный.
106. Голубович, И. В. Биография: методология анализа в гуманитарном знании // Эпистемология и философия науки. 2012. — Т. 33. — № 3. — С. 84–97. — Текст : непосредственный.
107. Гулевич, Д. И. С эмблемой ЦСКА / Д. И. Гулевич — М: Военное издательство Министерства обороны СССР., 1973. — 83 с. — Текст : непосредственный.
108. Жукова, Р. М. Лед, сталь и характер : монография / Р. М. Жукова — М.: Физкультура и спорт, 1965. — 84 с. — Текст : непосредственный.
109. Кастельс, М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура // Пер. с англ. под науч. ред. О.И. Шкаратана. — М.: ГУ ВШЭ, 2000. — 608 с. — Текст : непосредственный.
110. Кишкин, А. Д. Рассказ об олимпийской чемпионке. : монография / А. Д. Кишкин — Челябинск: Кн. изд-во, 1961. — 40 с. — Текст : непосредственный.

111. Колесников, А. И. Олимпийские игрища : монография / А. И. Колесников. — М.: Эксмо, 2006. — 222 с. — Текст : непосредственный.
112. Кулешов, А. В снегах Скво-Вэлли. Америка в олимпийские дни. : монография // А. Кулешов, П. Соболев — М.: Физкультура и спорт, 1960. — 223с. — Текст : непосредственный.
113. Лукашин, Ю. Олимпийская радуга над Тиролем. : монография / Ю. Лукашин, Б. Хавин — М.: Физкультура и спорт, 1964. — 119 с. — Текст : непосредственный.
114. Новоселов, В. Н. Спорт на Южном Урале. История развития физической культуры и спорта в Челябинской области в 1930 годы : монография / В. Н. Новоселов, Л. В. Шубарина, В. М. Семенов. — Челябинск: Уральская Академия, 2006. — 288 с. — Текст : непосредственный.
115. Новоселов, Н. П. История физической культуры народов СССР: монография / Н. П. Новоселов, С. Д. Синицин, Г. Д. Харабуга ; под ред. С.Д. Синицина. — М.: Физкультура и спорт, 1953. — 160 с. — Текст : непосредственный.
116. Сидоренко, И. Герои ледяных дорожек : в кн.: Герои Белой Олимпиады / И. Сидоренко — М.: Сов. Россия, 1964. — 431с. — Текст : непосредственный.

Статьи

117. Нечаева, Е. С. Биографический метод как способ изучения повседневности — Текст : электронный // Общество: социология, психология, педагогика. — 2012. — №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/biograficheskiy-metod-kak-sposob-izucheniya-povsednevnosti> (дата обращения: 21.05.2020).
118. Мирошниченко, М. И. Женщины в физкультуре и спорте на Урале в первой половине 1920-х годов — Текст : электронный // Вестник ЮУрГУ. Серия: Социально-гуманитарные науки. — 2012. — №32. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zhenschiny-v-fizkulture-i-sporte-na-urale-v-pervoy-polovine-1920-h-godov> (дата обращения: 15.05.2020).

119. Новоселов, В. Н. Влияние олимпийского движения на развитие физической культуры и спорта на Южном Урале(50-90гг.) // Олимпийское образование и олимпийский спорт : история, состояние и перспективы развития в Челябинской области: Тез. II обл.науч.конф. / УралГАФК, 2000. — С. 8-11. — Текст : непосредственный.
120. Новоселов, В. Н. Разработка структуры управления физической культурой и спортом в СССР в начале 1920 годов // Проблемы совершенствования олимпийского движения, физической культуры и спорта в Сибири: Материалы науч.-практ.конф.молодых учен.и студ.14-17 декабря 1998 года / СибГАФК. 2000. — С. 28-29. — Текст : непосредственный.
121. Шабалдин, Д. П. Никита Найденов: Незаслуженно забытый человек — Текст : электронный // Режим доступа: sport-strana.ru (дата обращения: 28.01.2020).
122. Плотичкина, Н. В. Биографический метод в политической социологии повседневности // Вестник Томского гос. ун-та. — 2013. — № 373. — С. 80–83. — Текст : непосредственный.
123. Пономарёв, В. А. Хоккей - 50 лет челябинскому "Трактору" / В. А. Пономарёв, А. Рожков, С. Шумаков // Олимпийское образование и олимпийский спорт: теория, состояние и перспектива развития в Челябинской области : материалы 1-й обл. конф. молодых учёных и студентов 20 ноября 1998 г. / УралГАФК. — 1998. — С. 22-23. — Текст : непосредственный.
124. Фукс-Хайнритц, В., Мещеркина Е. Ю. Биографический метод // Биографический метод в социологии: история, методология и практика / Под ред. Е.Ю. Мещеркина, В. В. Семёнова. М.: Институт социологии РАН. — 1994. — С. 11–41. — Текст : непосредственный.
125. Шкаратан, О. И. Тип общества, тип социальных отношений. О современной России — Текст : электронный // Мир России. Социология. Этнология. — 2000. — №2. — С. 63-108. URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/tip-obschestva-tip-sotsialnyh-otnosheniy-o-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 31.09.2019).

126. Шкаратан, О. И. Этакратизм и российская социетальная система / Общественные науки и современность. — 2004. — № 4. — С. 49-62. — Текст : непосредственный.

Авторефераты диссертаций

127. Аминев, Ф. Г. История развития физкультуры и спорта в башкирском Зауралье в 60-е XX и начало XXI в. : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Аминев Фаниль Габдрафикович. — Уфа, 2005. — 21 с. — Текст : непосредственный.
128. Бабаджанов, А. К. История физической культуры и спорта в Таджикистане, 1917-1997 гг. : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук : 07.00.02 / Бабаджанов Анвар Кузиевич. — Душанбе, 1998. — 41 с. — Текст : непосредственный.
129. Балдухаева, И. И. Становление и развитие зимних видов спорта в Восточной Сибири в XX веке: на примере Иркутской области : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Балдухаева Инна Иосифовна. — Улан-Удэ, 2010. — 26 с. — Текст : непосредственный.
130. Бураков, В. И. Развитие физической культуры в Сибири, 1960-1985 гг. : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук : 07.00.02 / Бураков Владимир Иванович. — Барнаул, 1997. — 37 с. — Текст : непосредственный.
131. Котова, Т. П. История физической культуры и спорта Башкортостана, 60-е - начало 90-х годов : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Котова Татьяна Павловна. — Уфа, 1997. — 23 с. — Текст : непосредственный.
132. Куликович, К. А. Развитие физической культуры и спорта в Белорусской советской социалистической республике 1945-1970 гг. :

- автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук : 07.00.02 / Куликович Константин Антонович. — Минск, 1970. — 22 с. — Текст : непосредственный.
133. Лисаченко, О. В. Государственная политика Республики Башкортостан в сфере физической культуры и ее роль в формировании здорового образа жизни: 1990-2005 гг. : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Лисаченко Олег Васильевич. — Оренбург, 2006. — 26 с. — Текст : непосредственный.
134. Трофимова, А. С. Развитие физкультурно-спортивного движения в Кузбассе: середина 60-80-х гг. XX века : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Трофимова Антонина Сергеевна. — Кемерово, 2007. — 26 с. — Текст : непосредственный.
135. Убей-Волк, Н. В. История развития физической культуры и спорта в Казахской ССР (1954- 1970 гг.) : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.02 / Убей-Волк Николай Васильевич. — Алма-Ата, 1980. — 28 с. — Текст : непосредственный.
136. Филиппович, В. С. Развитие физической культуры и спорта в условиях зрелого социализма (1966-1980 гг.) (на материалах БССР) : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук : 07.00.02 / Филиппович Валентин Сергеевич. — Минск, 1983. — 38 с. — Текст : непосредственный.